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New Amendments handed in are marked thus 

Amendments which will comply with the required notice period at their next appearance

EUROPEAN UNION (NOTIFICATION OF WITHDRAWAL) 
BILL

NOTE

This document includes all amendments tabled to date and includes any
withdrawn amendments at the end. The amendments have been arranged in
accordance with the Order of the House [1 February 2017].

 

NEW CLAUSES AND NEW SCHEDULES RELATING TO THE PRIORITIES IN NEGOTIATIONS 
FOR THE UNITED KINGDOM’S WITHDRAWAL FROM THE EUROPEAN UNION; CLAUSES 

1 AND 2; REMAINING NEW CLAUSES; REMAINING NEW SCHEDULES; REMAINING 
PROCEEDINGS IN COMMITTEE

NEW CLAUSES AND NEW SCHEDULES RELATING TO THE PRIORITIES IN NEGOTIATIONS 
FOR THE UNITED KINGDOM’S WITHDRAWAL FROM THE EUROPEAN UNION

Jeremy Corbyn
Mr Nicholas Brown
Keir Starmer
Paul Blomfield
Jenny Chapman
Matthew Pennycook

Mr Graham Allen Ian Murray Ann Clwyd
Valerie Vaz Heidi Alexander Stephen Timms
Mike Gapes Liz Kendall Mr Ben Bradshaw
Mrs Madeleine Moon Angela Smith Stephen Doughty
Owen Smith Sarah Champion Mr Clive Betts
Helen Goodman Seema Malhotra Vernon Coaker
Mr David Lammy Helen Hayes Kate Green
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Meg Hillier Stella Creasy Mike Gapes
Albert Owen Mr Andrew Smith Catherine McKinnell
Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell Ms Margaret Ritchie
Wes Streeting Mr David Hanson Mr Barry Sheerman
Phil Wilson Conor McGinn Chris Bryant
Mr Pat McFadden Luciana Berger Clive Efford
Ms Angela Eagle Stephen Kinnock Rachael Maskell
Lilian Greenwood Rushanara Ali Dr Roberta Blackman-Woods
Caroline Flint

NC2
To move the following Clause—

“Conduct of negotiations
   Before giving any notification under Article 50(2) of the Treaty on European

Union, the Prime Minister shall give an undertaking to have regard to the public
interest during negotiations in—

(a) maintaining a stable and sustainable economy, 
(b) preserving peace in Northern Ireland,
(c) having trading arrangements with the European Union for goods and

services that are free of tariff and non-tariff barriers and further
regulatory burdens,

(d) co-operation with the European Union in education, research and
science, environment protection, and preventing and detecting serious
and organised crime and terrorist activity,

(e) maintaining all existing social, economic, consumer and workers’
rights.”

Member’s explanatory statement 
This new clause sets out statutory objectives that the Government must have regard to whilst
carrying out negotiations under article 50.

 

Jeremy Corbyn
Mr Nicholas Brown
Keir Starmer
Paul Blomfield
Jenny Chapman
Matthew Pennycook

Mr Graham Allen Ian Murray Ann Clwyd
Valerie Vaz Heidi Alexander Mike Gapes
Liz Kendall Mr Ben Bradshaw Mrs Madeleine Moon
Angela Smith Stephen Doughty Owen Smith
Sarah Champion Mr Clive Betts Helen Goodman
Vernon Coaker Mr David Lammy Helen Hayes
Meg Hillier Stella Creasy Albert Owen
Mr Andrew Smith Mark Durkan Wes Streeting
Mr David Hanson Mr Barry Sheerman Phil Wilson
Conor McGinn Mary Creagh Luciana Berger
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Clive Efford Ms Angela Eagle Stephen Kinnock
Rachael Maskell Lilian Greenwood Rushanara Ali
Caroline Flint Dr Roberta Blackman-Woods

NC7
To move the following Clause—

“Conduct of negotiations—anti-tax haven
(1) In negotiating and concluding an agreement in accordance with Article 50(2) of

the Treaty on European Union, Ministers of the Crown must have regard to the
public interest in maintaining all existing EU tax avoidance and evasion
legislation.

(2) In negotiating and concluding an agreement in accordance with Article 50(2) of
the Treaty on European Union, Ministers of Crown must comply with the
European Union Code of Conduct on Business Taxation.”

Member’s explanatory statement 
This new clause sets out the government’s commitment to observe the Code of Conduct on business
taxation to prevent excessive tax competition and lays out the statutory objectives that the
Government must have regard to EU tax avoidance and evasion whilst carrying out negotiations
under article 50.

 

Jeremy Corbyn
Keir Starmer
Mr Nicholas Brown
Mr Graham Allen
Ian Murray
Ann Clwyd

Valerie Vaz Heidi Alexander Mike Gapes
Liz Kendall Mr Ben Bradshaw Angela Smith
Owen Smith Mr Clive Betts Helen Goodman
Seema Malhotra Mrs Madeleine Moon Stephen Doughty
Vernon Coaker Neil Coyle Mr David Lammy
Helen Hayes Kate Green Meg Hillier
Stella Creasy Albert Owen Mr Andrew Smith
Catherine McKinnell Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell
Ms Margaret Ritchie Wes Streeting Mr David Hanson
Mr Barry Sheerman Phil Wilson Conor McGinn
Mr David Anderson Diana Johnson Mary Creagh
Chris Bryant Luciana Berger Clive Efford
Ms Angela Eagle Stephen Kinnock Rachael Maskell
Lilian Greenwood Keith Vaz Rushanara Ali
Caroline Flint Dr Roberta Blackman-Woods

NC8
To move the following Clause—

“EU and United Kingdom nationals

In negotiating and concluding an agreement in accordance with Article 50(2) of
the Treaty on European Union, Ministers of the Crown must resolve to guarantee
the rights of residence of anyone who is lawfully resident in the United Kingdom
on the day on which section 1 comes into force in accordance with or as
consequence of any provision of a Treaty to which section 1 relates, and United
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Kingdom nationals living in the parts of the European Union that are not the
United Kingdom before the European Council finalises their initial negotiating
guidelines and directives.”

 

Chris Leslie
Mr Graham Allen
Stella Creasy
Ann Coffey
Paul Farrelly
Mr David Lammy

Jim Dowd Catherine McKinnell Ian Murray
Ann Clwyd Mr Ben Bradshaw Heidi Alexander
Mike Gapes Liz Kendall Mr Barry Sheerman
Mrs Madeleine Moon Angela Smith Stephen Doughty
Neil Coyle Owen Smith Helen Goodman
Vernon Coaker Helen Hayes Meg Hillier
Rushanara Ali Mr Andrew Smith Mark Durkan
Dr Alasdair McDonnell Ms Margaret Ritchie Wes Streeting
Mary Creagh Mr Nick Clegg Mr Andrew Smith
Emma Reynolds Maria Eagle Luciana Berger
Ms Angela Eagle Rachael Maskell

NC11
To move the following Clause—

“Tariff-free trade in goods and services

In the event of the exercise of the power in Section 1, Her Majesty’s Government
shall seek a new Treaty between the United Kingdom and the European Union on
tariff-free trade in goods and services.”

Member’s explanatory statement 
This new clause would ensure that, in the event of the exercise of the power in Section 1, Her
Majesty’s Government shall seek a new Treaty between the United Kingdom and the European
Union on tariff-free trade in goods and services rather than withdraw from the European Union
with no alternative objective.
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Chris Leslie
Mr Graham Allen
Stella Creasy
Ann Coffey
Paul Farrelly
Mr David Lammy

Jim Dowd Catherine McKinnell Ian Murray
Ann Clwyd Mr Ben Bradshaw Heidi Alexander
Stephen Timms Mike Gapes Liz Kendall
Mr Barry Sheerman Caroline Lucas Mrs Madeleine Moon
Angela Smith Stephen Doughty Helen Goodman
Kate Green Meg Hillier Rushanara Ali
Mr Andrew Smith Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell
Ms Margaret Ritchie Stephen Kinnock Mary Creagh
Maria Eagle Luciana Berger

NC13
To move the following Clause—

“Transitional arrangements

Her Majesty’s Government shall seek a transitional trading agreement between
the United Kingdom and the European Union as part of the negotiations
following notification under section 1.”

Member’s explanatory statement 
This new clause would make it an objective for HM Government to secure a transitional approach
towards new trading relationships with the EU Member States following the end of the Article 50
notification and negotiation period.

 

Chris Leslie
Mr Graham Allen
Stella Creasy
Ann Coffey
Paul Farrelly
Mr David Lammy

Jim Dowd Catherine McKinnell Ian Murray
Ann Clwyd Mr Ben Bradshaw Mike Gapes
Mr Barry Sheerman Mrs Madeleine Moon Angela Smith
Neil Coyle Helen Goodman Helen Hayes
Meg Hillier Rushanara Ali Mr Andrew Smith
Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell Ms Margaret Ritchie
Mary Creagh Chris Bryant Maria Eagle
Luciana Berger Rachael Maskell

NC15
To move the following Clause—

“Visa-free travel

On the exercise of the power in section 1, Her Majesty’s Government shall
endeavour to maintain the visa policy in operation at the date of the coming into
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force of this Act in relation to citizens of member states of the European Union
and the United Kingdom.”

Member’s explanatory statement 
This new clause would seek to ensure that HM Government has the objective of maintaining the
visa policy in operation at the date of the coming into force of this Act in relation to citizens of
member states of the European Union and the United Kingdom.

 

Chris Leslie
Mr Graham Allen
Stella Creasy
Ann Coffey
Paul Farrelly
Mr David Lammy

Jim Dowd Catherine McKinnell Ian Murray
Ann Clwyd Mr Ben Bradshaw Heidi Alexander
Mike Gapes Mr Barry Sheerman Mrs Madeleine Moon
Angela Smith Neil Coyle Owen Smith
Helen Goodman Helen Hayes Meg Hillier
Rushanara Ali Mr Andrew Smith Dr Alasdair McDonnell
Mary Creagh Maria Eagle Luciana Berger

NC21
To move the following Clause—

“Trading rights—financial services

On the exercise of the power in section 1, Her Majesty’s Government shall make
it an objective to secure the trading rights for UK-based financial services
companies that exist by virtue of the UK’s membership of the European Union as
of the day on which this Act comes into force.”

Member’s explanatory statement 
This new clause would seek to ensure that Her Majesty’s Government endeavours to preserve the
existing trading rights for UK-based financial services companies as currently exist.
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Helen Goodman
Mike Gapes
Chris Leslie
Mr Ben Bradshaw
Ann Coffey
Mrs Madeleine Moon

Angela Smith Mr David Lammy Helen Hayes
Meg Hillier Mr Andrew Smith Catherine McKinnell
Mr Barry Sheerman Mr Graham Allen Paul Farrelly
Andy Burnham Diana Johnson Mary Creagh
Chris Bryant Mr Clive Betts Luciana Berger
Clive Efford Dr Roberta Blackman-Woods

NC55
To move the following Clause—

“Conduct of negotiations

Before giving any notification under Article 50(2) of the treaty on European
Union, the Prime Minister must undertake to have regard to the public interest
during negotiations in—

(a) maintaining and advancing manufacturing industry, 
(b) securing the interests of all the regions in England,
(c) delivering existing climate change commitments,
(d) maintaining the common travel area with the Republic of Ireland.”

Member’s explanatory statement 
This new clause sets out statutory objectives to which the Government must have regard whilst
carrying out negotiations under Article 50.

 

Hywel Williams
Liz Saville Roberts
Jonathan Edwards
Caroline Lucas
Meg Hillier
Mr Graham Allen

Mr Mark Williams
NC70

To move the following Clause—

“Relationship with Europe

Before the Prime Minister can exercise the power in section 1, the Prime Minister
must commit to negotiating a deal that allows free trade and cooperation between
Wales and all European countries.”

Member’s explanatory statement 
This new clause requires the Prime Minister to commit to implementing the Leave Campaign’s
pledge to negotiate deal that allows free trade and cooperation between Wales and all European
countries before exercising the powers outlined in section 1.
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Chris Leslie
Mike Gapes
Mr Ben Bradshaw
Mr Barry Sheerman
Ann Coffey
Mrs Madeleine Moon

Angela Smith Stephen Doughty Helen Hayes
Meg Hillier Mr Andrew Smith Catherine McKinnell
Ms Margaret Ritchie Mr Graham Allen Paul Farrelly
Mary Creagh Chris Bryant Mr David Lammy
Maria Eagle Luciana Berger

NC76
To move the following Clause—

“Framework for transfer of data

In the event of exercise of the power in section 1, Her Majesty‘s Government
shall promote a framework for the transfer of data between the UK and the EU to
underpin continued trade in services.”

Member’s explanatory statement 
This new clause would make it the policy of Her Majesty’s Government to promote a framework
for cross-border data flows to safeguard the UK services economy and its trade with European
markets.

 

Chris Leslie
Mike Gapes
Liz Kendall
Mr Ben Bradshaw
Ann Coffey
Mrs Madeleine Moon

Angela Smith Mr David Lammy Helen Hayes
Meg Hillier Stella Creasy Mr Andrew Smith
Catherine McKinnell Dr Alasdair McDonnell Mr Barry Sheerman
Mr Graham Allen Paul Farrelly Mary Creagh
Maria Eagle Luciana Berger

NC77
To move the following Clause—

“Trade in goods and services

In negotiating and concluding an agreement in accordance with Article 50(2) of
the Treaty on European Union, Ministers of the Crown must have regard to the
desirability of retaining full participation in the making of all rules affecting trade
in goods and services in the European Union.”

Member’s explanatory statement 
This new clause would require HM Government to negotiate to continue the UK’s participation on
agreeing  all rules affecting trade in goods and services in the European Union.
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Chris Leslie
Mike Gapes
Liz Kendall
Mr Ben Bradshaw
Ann Coffey
Mrs Madeleine Moon

Angela Smith Mr David Lammy Helen Hayes
Meg Hillier Stella Creasy Catherine McKinnell
Mark Durkan Mr Barry Sheerman Mr Graham Allen
Paul Farrelly Diana Johnson Margaret Ferrier
Mary Creagh Maria Eagle Luciana Berger
Rachael Maskell Keith Vaz

NC78
To move the following Clause—

“Europol

In negotiating and concluding an agreement in accordance with Article 50(2) of
the Treaty on European Union, Ministers of the Crown must have regard to the
desirability of continuing to participate in the European Police Office (Europol)
on the same basis as any other member state of the European Union.”

Member’s explanatory statement 
This new clause would require Her Majesty‘s Government to negotiate to continue the UK’s
participation in the European Police Office (Europol).

 

Chris Leslie
Mike Gapes
Mr Ben Bradshaw
Mr Barry Sheerman
Ann Coffey
Mrs Madeleine Moon

Angela Smith Mr David Lammy Meg Hillier
Stella Creasy Catherine McKinnell Dr Alasdair McDonnell
Mr Graham Allen Paul Farrelly Mary Creagh
Maria Eagle Luciana Berger Rachael Maskell

NC79
To move the following Clause—

“European Chemicals Agency

In negotiating and concluding an agreement in accordance with Article 50(2) of
the Treaty on European Union, Ministers of the Crown must have regard to the
desirability of continuing to participate in the European Chemicals Agency
(ECHA) on the same basis as any other member state of the European Union.”

Member’s explanatory statement 
This new clause would require Her Majesty‘s Government to negotiate to continue the UK’s
participation in the European Chemicals Agency (ECHA).
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Chris Leslie
Mike Gapes
Mr Ben Bradshaw
Mr Barry Sheerman
Ann Coffey
Mrs Madeleine Moon

Angela Smith Mr David Lammy Helen Hayes
Meg Hillier Stella Creasy Catherine McKinnell
Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell Ms Margaret Ritchie
Mr Graham Allen Paul Farrelly Mary Creagh
Maria Eagle Luciana Berger Rachael Maskell

NC80
To move the following Clause—

“European Centre for Disease Prevention and Control

In negotiating and concluding an agreement in accordance with Article 50(2) of
the Treaty on European Union, Ministers of the Crown must have regard to the
desirability of continuing to participate in the European Centre for Disease
Prevention and Control (ECDC) on the same basis as any other member state of
the European Union.”

Member’s explanatory statement 
This new clause would require Her Majesty‘s Government to negotiate to continue the UK’s
participation in the European Centre for Disease Prevention and Control (ECDC).

 

Chris Leslie
Mike Gapes
Mr Ben Bradshaw
Mr Barry Sheerman
Ann Coffey
Mrs Madeleine Moon

Angela Smith Mr David Lammy Meg Hillier
Stella Creasy Catherine McKinnell Mr Graham Allen
Paul Farrelly Mary Creagh Maria Eagle
Luciana Berger Rachael Maskell

NC81
To move the following Clause—

“Community Plant Variety Office

In negotiating and concluding an agreement in accordance with Article 50(2) of
the Treaty on European Union, Ministers of the Crown must have regard to the
desirability of continuing to participate in the Community Plant Variety Office
(CPVO) on the same basis as any other member state of the European Union.”

Member’s explanatory statement 
This new clause would require Her Majesty‘s Government to negotiate to continue the UK’s
participation in the Community Plant Variety Office (CPVO).
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Chris Leslie
Mike Gapes
Mr Ben Bradshaw
Mr Barry Sheerman
Ann Coffey
Mrs Madeleine Moon

Angela Smith Mr David Lammy Helen Hayes
Meg Hillier Stella Creasy Catherine McKinnell
Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell Ms Margaret Ritchie
Mr Graham Allen Paul Farrelly Mary Creagh
Maria Eagle Luciana Berger Rachael Maskell

NC82
To move the following Clause—

“European Medicines Agency 

In negotiating and concluding an agreement in accordance with Article 50(2) of
the Treaty on European Union, Ministers of the Crown must have regard to the
desirability of continuing to participate in the European Medicines Agency
(EMEA) on the same basis as any other member state of the European Union.”

Member’s explanatory statement 
This new clause would require Her Majesty‘s Government to negotiate to continue the UK’s
participation in the European Medicines Agency (EMEA).

 

Chris Leslie
Mike Gapes
Mr Ben Bradshaw
Mr Barry Sheerman
Ann Coffey
Mrs Madeleine Moon

Angela Smith Mr David Lammy Helen Hayes
Meg Hillier Stella Creasy Catherine McKinnell
Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell Ms Margaret Ritchie
Mr Graham Allen Paul Farrelly Mary Creagh
Maria Eagle Luciana Berger Rachael Maskell

NC83
To move the following Clause—

“European Agency for Health and Safety at Work

In negotiating and concluding an agreement in accordance with Article 50(2) of
the Treaty on European Union, Ministers of the Crown must have regard to the
desirability of continuing to participate in the European Agency for Health and
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Safety at Work (EU-OSHA) on the same basis as any other member state of the
European Union.”

Member’s explanatory statement 
This new clause would require Her Majesty‘s Government to negotiate to continue the UK’s
participation in the European Agency for Health and Safety at Work (EU-OSHA).

 

Chris Leslie
Mike Gapes
Mr Ben Bradshaw
Mr Barry Sheerman
Ann Coffey
Mrs Madeleine Moon

Angela Smith Mr David Lammy Helen Hayes
Meg Hillier Stella Creasy Catherine McKinnell
Mr Graham Allen Paul Farrelly Mary Creagh
Maria Eagle Luciana Berger Rachael Maskell

NC84
To move the following Clause—

“European Aviation Safety Agency 

In negotiating and concluding an agreement in accordance with Article 50(2) of
the Treaty on European Union, Ministers of the Crown must have regard to the
desirability of continuing to participate in the European Aviation Safety Agency
(EASA) on the same basis as any other member state of the European Union.”

Member’s explanatory statement 
This new clause would require Her Majesty‘s Government to negotiate to continue the UK’s
participation in the European Aviation Safety Agency (EASA).

 

Chris Leslie
Mike Gapes
Mr Ben Bradshaw
Mr Barry Sheerman
Ann Coffey
Mrs Madeleine Moon

Angela Smith Mr David Lammy Meg Hillier
Stella Creasy Catherine McKinnell Mr Graham Allen
Paul Farrelly Mary Creagh Maria Eagle
Luciana Berger Rachael Maskell

NC85
To move the following Clause—

“European Centre for the Development of Vocational Training 

In negotiating and concluding an agreement in accordance with Article 50(2) of
the Treaty on European Union, Ministers of the Crown must have regard to the
desirability of continuing to participate in the European Centre for the
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Development of Vocational Training (Cedefop) on the same basis as any other
member state of the European Union.”

Member’s explanatory statement 
This new clause would require Her Majesty‘s Government to negotiate to continue the UK’s
participation in the European Centre for the Development of Vocational Training (Cedefop).

 

Chris Leslie
Mike Gapes
Mr Ben Bradshaw
Mr Barry Sheerman
Ann Coffey
Mrs Madeleine Moon

Angela Smith Mr David Lammy Meg Hillier
Stella Creasy Catherine McKinnell Mr Graham Allen
Paul Farrelly Diana Johnson Mary Creagh
Maria Eagle Luciana Berger Rachael Maskell
Keith Vaz

NC86
To move the following Clause—

“European Police College 

In negotiating and concluding an agreement in accordance with Article 50(2) of
the Treaty on European Union, Ministers of the Crown must have regard to the
desirability of continuing to participate in the European Police College (Cepol)
on the same basis as any other member state of the European Union.”

Member’s explanatory statement 
This new clause would require Her Majesty‘s Government to negotiate to continue the UK’s
participation in the European Police College (Cepol).
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Chris Leslie
Mike Gapes
Mr Ben Bradshaw
Mr Barry Sheerman
Caroline Lucas
Ann Coffey

Mrs Madeleine Moon Angela Smith Mr David Lammy
Helen Hayes Meg Hillier Stella Creasy
Mr Andrew Smith Catherine McKinnell Mr Graham Allen
Paul Farrelly Mary Creagh Maria Eagle
Luciana Berger Rachael Maskell Mark Durkan

NC87
To move the following Clause—

“European Environment Agency 

In negotiating and concluding an agreement in accordance with Article 50(2) of
the Treaty on European Union, Ministers of the Crown must have regard to the
desirability of continuing to participate in the European Environment Agency
(EEA) on the same basis as any other member state of the European Union.”

Member’s explanatory statement 
This new clause would require Her Majesty‘s Government to negotiate to continue the UK’s
participation in the European Environment Agency (EEA).

 

Chris Leslie
Mike Gapes
Mr Ben Bradshaw
Mr Barry Sheerman
Caroline Lucas
Ann Coffey

Mrs Madeleine Moon Angela Smith Mr David Lammy
Helen Hayes Meg Hillier Stella Creasy
Catherine McKinnell Mr Graham Allen Paul Farrelly
Mary Creagh Caroline Lucas Maria Eagle
Luciana Berger Rachael Maskell

NC88
To move the following Clause—

“European Food Safety Authority

In negotiating and concluding an agreement in accordance with Article 50(2) of
the Treaty on European Union, Ministers of the Crown must have regard to the
desirability of continuing to participate in the European Food Safety Authority
(EFSA) on the same basis as any other member state of the European Union.”

Member’s explanatory statement 
This new clause would require Her Majesty’s Government to negotiate to continue the UK’s
participation in the European Food Safety Authority (EFSA).
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Chris Leslie
Mike Gapes
Mr Ben Bradshaw
Mr Barry Sheerman
Caroline Lucas
Ann Coffey

Mrs Madeleine Moon Angela Smith Mr David Lammy
Helen Hayes Meg Hillier Stella Creasy
Catherine McKinnell Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell
Ms Margaret Ritchie Mr Graham Allen Paul Farrelly
Mary Creagh Maria Eagle Luciana Berger
Rachael Maskell

NC89
To move the following Clause—

“European Investment Bank

In negotiating and concluding an agreement in accordance with Article 50(2) of
the Treaty on European Union, Ministers of the Crown must have regard to the
desirability of continuing to participate in the European Investment Bank (EIB)
on the same basis as any other member state of the European Union.”

Member’s explanatory statement 
This new clause would require Her Majesty’s Government to negotiate to continue the UK’s
participation in the European Investment Bank (EIB).

 

Chris Leslie
Mike Gapes
Mr Ben Bradshaw
Mr Barry Sheerman
Ann Coffey
Mrs Madeleine Moon

Angela Smith Mr David Lammy Meg Hillier
Stella Creasy Catherine McKinnell Mr Graham Allen
Paul Farrelly Diana Johnson Margaret Ferrier
Mary Creagh Maria Eagle Luciana Berger
Rachael Maskell

NC90
To move the following Clause—

“Eurojust

In negotiating and concluding an agreement in accordance with Article 50(2) of
the Treaty on European Union, Ministers of the Crown must have regard to the
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desirability of continuing to participate in Eurojust on the same basis as any other
member state of the European Union.”

Member’s explanatory statement 
This new clause would require Her Majesty’s Government to negotiate to continue the UK’s
participation in Eurojust.

 

Chris Leslie
Mike Gapes
Mr Ben Bradshaw
Mr Barry Sheerman
Ann Coffey
Mrs Madeleine Moon

Angela Smith Mr David Lammy Helen Hayes
Meg Hillier Stella Creasy Catherine McKinnell
Mr Graham Allen Paul Farrelly Mary Creagh
Maria Eagle Luciana Berger Rachael Maskell

NC91
To move the following Clause—

“European Maritime Safety Agency

In negotiating and concluding an agreement in accordance with Article 50(2) of
the Treaty on European Union, Ministers of the Crown must have regard to the
desirability of continuing to participate in the European Maritime Safety Agency
(EMSA) on the same basis as any other member state of the European Union.”

Member’s explanatory statement 
This new clause would require Her Majesty’s Government to negotiate to continue the UK’s
participation in the European Maritime Safety Agency (EMSA).

 

Chris Leslie
Mike Gapes
Mr Ben Bradshaw
Mr Barry Sheerman
Ann Coffey
Mrs Madeleine Moon

Angela Smith Mr David Lammy Helen Hayes
Meg Hillier Stella Creasy Catherine McKinnell
Mr Graham Allen Paul Farrelly Mary Creagh
Maria Eagle Luciana Berger Rachael Maskell

NC92
To move the following Clause—

“European Monitoring Centre for Drugs and Drug Addiction

In negotiating and concluding an agreement in accordance with Article 50(2) of
the Treaty on European Union, Ministers of the Crown must have regard to the
desirability of continuing to participate in the European Monitoring Centre for
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Drugs and Drug Addiction (EMCDDA) on the same basis as any other member
state of the European Union.”

Member’s explanatory statement 
This new clause would require Her Majesty’s Government to negotiate to continue the UK’s
participation in the European Monitoring Centre for Drugs and Drug Addiction (EMCDDA).

 

Chris Leslie
Mike Gapes
Mr Ben Bradshaw
Mr Barry Sheerman
Ann Coffey
Mrs Madeleine Moon

Angela Smith Mr David Lammy Helen Hayes
Meg Hillier Stella Creasy Catherine McKinnell
Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell Ms Margaret Ritchie
Mr Graham Allen Paul Farrelly Mary Creagh
Maria Eagle Luciana Berger Rachael Maskell

NC93
To move the following Clause—

“European Union Agency for Fundamental Rights

In negotiating and concluding an agreement in accordance with Article 50(2) of
the Treaty on European Union, Ministers of the Crown must have regard to the
desirability of continuing to participate in the European Union Agency for
Fundamental Rights (FRA) on the same basis as any other member state of the
European Union.”

Member’s explanatory statement 
This new clause would require Her Majesty’s Government to negotiate to continue the UK’s
participation in the European Union Agency for Fundamental Rights (FRA).
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Chris Leslie
Mike Gapes
Mr Ben Bradshaw
Mr Barry Sheerman
Ann Coffey
Mrs Madeleine Moon

Angela Smith Mr David Lammy Stephen Doughty
Meg Hillier Stella Creasy Catherine McKinnell
Mr Graham Allen Paul Farrelly Mary Creagh
Maria Eagle Luciana Berger Rachael Maskell

NC94
To move the following Clause—

“European Satellite Centre

In negotiating and concluding an agreement in accordance with Article 50(2) of
the Treaty on European Union, Ministers of the Crown must have regard to the
desirability of continuing to participate in the European Satellite Centre (EUSC)
on the same basis as any other member state of the European Union.”

Member’s explanatory statement 
This new clause would require Her Majesty’s Government to negotiate to continue the UK’s
participation in the European Satellite Centre (EUSC).

 

Chris Leslie
Mike Gapes
Mr Ben Bradshaw
Mr Barry Sheerman
Ann Coffey
Mrs Madeleine Moon

Angela Smith Mr David Lammy Meg Hillier
Stella Creasy Mr Andrew Smith Catherine McKinnell
Mr Graham Allen Paul Farrelly Mary Creagh
Maria Eagle Luciana Berger Rachael Maskell

NC95
To move the following Clause—

“Protected designation of origin scheme

In negotiating and concluding an agreement in accordance with Article 50(2) of
the Treaty on European Union, Ministers of the Crown must have regard to the
desirability of continuing to participate in the protected designation of origin
(PDO) scheme on the same basis as any other member state of the European
Union.”

Member’s explanatory statement 
This new clause would require Her Majesty’s Government to negotiate to continue the UK’s
participation in the protected designation of origin (PDO) scheme.
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Chris Leslie
Mike Gapes
Mr Ben Bradshaw
Mr Barry Sheerman
Ann Coffey
Mrs Madeleine Moon

Angela Smith Mr David Lammy Meg Hillier
Stella Creasy Mr Andrew Smith Catherine McKinnell
Mr Graham Allen Paul Farrelly Mary Creagh
Maria Eagle Luciana Berger Rachael Maskell

NC96
To move the following Clause—

“Protected geographical indication scheme

In negotiating and concluding an agreement in accordance with Article 50(2) of
the Treaty on European Union, Ministers of the Crown must have regard to the
desirability of continuing to participate in the protected geographical indication
(PGI) scheme on the same basis as any other member state of the European
Union.”

Member’s explanatory statement 
This new clause would require Her Majesty’s Government to negotiate to continue the UK’s
participation in the protected geographical indication (PGI) scheme.

 

Chris Leslie
Mike Gapes
Mr Ben Bradshaw
Mr Barry Sheerman
Ann Coffey
Mrs Madeleine Moon

Angela Smith Mr David Lammy Meg Hillier
Stella Creasy Catherine McKinnell Mr Graham Allen
Paul Farrelly Mary Creagh Maria Eagle
Luciana Berger Rachael Maskell

NC97
To move the following Clause—

“Traditional specialities guaranteed scheme

In negotiating and concluding an agreement in accordance with Article 50(2) of
the Treaty on European Union, Ministers of the Crown must have regard to the
desirability of continuing to participate in the traditional specialities guaranteed
(TSG) scheme on the same basis as any other member state of the European
Union.”

Member’s explanatory statement 
This new clause would require Her Majesty’s Government to negotiate to continue the UK’s
participation in the traditional specialities guaranteed (TSG) scheme.
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Ms Harriet Harman
Jess Phillips
Stella Creasy
Yvette Cooper
Alison McGovern
Caroline Lucas

Ann Coffey Dr Roberta Blackman-Woods Barbara Keeley
Rushanara Ali Stephen Twigg Lilian Greenwood
Tracy Brabin Vernon Coaker Mary Creagh
Yasmin Qureshi Steve McCabe Gloria De Piero
Dr Rupa Huq Mr Andrew Smith Fiona Mactaggart 
Gordon Marsden Mike Kane Diana Johnson
Stephen Doughty Ann Clwyd Kate Green
Helen Goodman Barbara Keeley Seema Malhotra
Mr David Lammy Helen Hayes Ms Angela Eagle
Dame Margaret Hodge Valerie Vaz Sarah Champion
Julie Elliott Kelvin Hopkins Naz Shah
Lisa Nandy Luciana Berger Margaret Greenwood
Angela Smith Mike Gapes Catherine McKinnell
Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell Ms Margaret Ritchie
Wes Streeting Mr David Hanson Mr Barry Sheerman
Mr Graham Allen Paul Farrelly Mr Dennis Skinner
Mary Creagh Mr Ben Bradshaw Chris Leslie
Maria Eagle Meg Hillier Clive Efford
Rachael Maskell Louise Haigh Kerry McCarthy
Keith Vaz Caroline Flint

NC100
To move the following Clause—

“Equality and women’s rights

Before issuing any notification under Article 50(2) of the Treaty on European
Union the Prime Minister shall give an undertaking to have regard to the public
interest during negotiations for the UK’s withdrawal from the European Union
in—

(a)  maintaining employment rights and protections derived from EU
legislation,

(b) ensuring that EU co-operation to end violence against women and girls,
to tackle female genital mutilation and to end human trafficking will
continue unaffected,

(c) the desirability of continuing to recognise restraining orders placed on
abusive partners in EU Member States in the UK and restraining orders
placed on abusive partners in the UK across the EU, and

(d) establishing a cross-departmental working group to assess and make
recommendations for developing legislation on equality and access to
justice.”

 



Committee of the whole House: 8 February 2017 21

European Union (Notification of Withdrawal) Bill, continued

Angela Smith
Helen Hayes
Chris Leslie
Peter Kyle
Mr Ben Bradshaw
Ms Karen Buck

Mr David Lammy Mike Gapes Catherine McKinnell
Mr Barry Sheerman Mr Graham Allen Paul Farrelly
Mary Creagh Meg Hillier Luciana Berger

NC104
To move the following Clause—

“Agricultural Sector—Trade Deals

In negotiating and concluding an agreement in accordance with Article 50(2) of
the Treaty on European Union, Ministers of the Crown must have regard to, and
shall include, the agricultural sector in any new trade settlement with the
European Union.”

 

Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Margaret Ferrier
NC145

To move the following Clause—

“Differentiated Agreement for Scotland

The Prime Minister may not exercise the power under section 1 until a Minister
of the Crown has confirmed that the United Kingdom will seek a differentiated
agreement for Scotland to remain in the European Economic Area.”
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Mark Durkan
Ms Margaret Ritchie
Dr Alasdair McDonnell
Caroline Lucas
Mr Graham Allen
Conor McGinn

Mike Gapes Clive Efford
NC150

To move the following Clause—

“Priority in negotiations: Northern Ireland

It must be a priority in negotiations for the United Kingdom’s withdrawal from
the EU for the Prime Minister to seek terms that would not give rise to any
external impediment to the people of the island of Ireland exercising their right of
self-determination on the basis of consent, freely and concurrently given, North
and South, to bring about a united Ireland, to then be treated as a member State
of the European Union, if that is their wish, subject to the agreement and consent
of a majority of the people of Northern Ireland.”

Member’s explanatory statement 
This new clause seeks to preserve the key constitutional precept of the Belfast Agreement, in
respect of the principle of consent, applying to future EU membership of a united Ireland agreed
by a referendum under the Belfast Agreement and the Northern Ireland Act 1998.

 

Catherine McKinnell
Mike Gapes
Chris Leslie
Dame Rosie Winterton
Wes Streeting
Alison McGovern

Phil Wilson Julie Elliott Vernon Coaker
Conor McGinn Stella Creasy Diana Johnson
Clive Efford Caroline Flint Helen Goodman

NC163
To move the following Clause—

“Consultation with representatives of English regions
(1) Before the Prime Minister issues any notification under Article 50(2) of the

Treaty on European Union, the Secretary of State shall set out a strategy for
consultation with representatives of the English regions, including those without
directly elected Mayors, on the UK’s priorities in negotiations for the UK’s
withdrawal from the European Union.

(2) The Secretary of State shall nominate representatives for the purposes of
subsection (1).”

Member’s explanatory statement 
This new clause would require the Government to designate representatives from English regions
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and set out a strategy for consulting them on the UK’s priorities in negotiations on withdrawal
from the EU.

 

Seema Malholtra
Mr Barry Sheerman
Mike Gapes
Helen Goodman
Clive Efford
Stephen Kinnock

Mark Durkan
NC166

To move the following Clause—

“Rights and opportunities of young people

In negotiating and concluding an agreement in accordance with Article 50(2) of
the Treaty on European Union, Ministers of the Crown must seek to ensure that
the rights and opportunities of people aged under 25 in the United Kingdom are
maintained on the same terms as on the day on which Royal Assent is given to
this Act, including—

(a) retaining the ability to work and travel visa-free in the EU,
(b) retaining the ability to study in other EU member states on the same terms

as on the day on which Royal Assent is given to this Act, and
(c) retaining the ability to participate in EU programmes designed to provide

opportunities to young people, including programmes to facilitate
studying in other EU member states.”

Member’s explanatory statement 
This new clause would ensure that the Government must seek to protect the rights and
opportunities currently enjoyed by young UK nationals so that they should not become worse off
than their European counterparts.

 

Chris Leslie
Mr David Lammy
Mike Gapes
Caroline Lucas
Meg Hillier
Mark Durkan

NC170
To move the following Clause—

“EHIC scheme
(1) In negotiating and concluding an agreement in accordance with Article 50(2) of

the Treaty on European Union, Ministers of the Crown must have regard to the
desirability of continuing to participate in the European Health Insurance Card
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(EHIC) scheme on the same basis as any other member state of the European
Union”.

Member’s explanatory statement 
This new clause would require Her Majesty’s Government to negotiate to continue the UK’s
participation in the European Health Insurance Card (EHIC) scheme.

 

Chris Leslie
Mr David Lammy
Mike Gapes
Caroline Lucas
Meg Hillier
Dr Roberta Blackman-Woods

Mark Durkan
NC172

To move the following Clause—

“Erasmus+ Programme—report

In negotiating and concluding an agreement in accordance with Article 50(2) of
the Treaty on European Union, Ministers of the Crown must have regard to the
desirability of continuing to participate in the Erasmus+ Programme on the same
basis as any other member state of the European Union”.

Member’s explanatory statement 
This new clause would require Her Majesty’s Government to negotiate to continue the UK’s
participation in the Erasmus+ Programme.

 

Chris Leslie
Mr David Lammy
Mike Gapes
Caroline Lucas
Meg Hillier
Dr Roberta Blackman-Woods

Mark Durkan
NC174

To move the following Clause—

“European Research Area (ERA)

In negotiating and concluding an agreement in accordance with Article 50(2) of
the Treaty on European Union, Ministers of the Crown must have regard to the
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desirability of continuing to participate in the European Research Area (ERA) on
the same basis as any other member state of the European Union”.

Member’s explanatory statement 
This new clause would require Her Majesty’s Government to negotiate continue to the UK’s
participation in the European Research Area (ERA).

 

Chris Leslie
Mr David Lammy
Mike Gapes
Meg Hillier
Keith Vaz
Mark Durkan

NC178
To move the following Clause—

“European Arrest Warrant

In negotiating and concluding an agreement in accordance with Article 50(2) of
the Treaty on European Union, Ministers of the Crown must have regard to the
desirability of continuing to participate in the European Arrest Warrant on the
same basis as any other member state of the European Union”.

Member’s explanatory statement 
This new clause would require Her Majesty’s Government to negotiate to continue the UK’s
participation in the European Arrest Warrant.

 

Chris Leslie
Mr David Lammy
Mike Gapes
Meg Hillier

NC179
To move the following Clause—

“Protecting current level of funding

In negotiating and concluding an agreement in accordance with Article 50(2) of
the Treaty on European Union, Ministers of the Crown must have regard to the
desirability of protecting current funding from the European Union.”

Member’s explanatory statement 
This new clause would require HM Government to consider protecting current funding from the
European Union.
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Yvette Cooper
Mr Iain Wright
Angus MacNeil
Pete Wishart
Mr David Lammy
Caroline Lucas

Mike Gapes Meg Hillier Helen Goodman
NC181

To move the following Clause—

“Trade agreements 
(1) In the course of negotiations with the European Union on the UK’s withdrawal

from the Union, Her Majesty’s Government must have regard to the value of UK
membership of the EU Customs Union in maintaining tariff and barrier-free trade
with the EU.

(2) Before exercising the power to notify under section 1 of this Act, the Prime
Minister should lay before Parliament an assessment of the value of UK
membership of the EU Customs Union in maintaining ongoing tariff and barrier-
free trade with the EU.”

 

Seema Malhotra
Mr David Lammy
Mike Gapes
Stephen Kinnock

NC183
To move the following Clause—

“Membership of the single market including EU-wide reform of freedom of 
movement

(1) In negotiating and concluding an agreement in accordance with Article 50(2) of
the Treaty on European Union, Ministers of the Crown must seek to—

(a) secure reforms of provisions governing the free movement of persons
between EU member states in such a way as to allow for greater controls
over movement of people for member states and to enable the UK to
retain full membership of the European single market, or

(b) maintain the highest possible level of integration with the European
single market.”

Member’s explanatory statement 
This new clause would ensure that the Government must seek to negotiate EU-wide reforms to
freedom of movement in the single market to enable the Government to seek to retain membership
of the single market or as close to membership as possible.
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Helen Goodman
Mr Graham Allen
Caroline Flint

NC185
To move the following Clause—

“Euratom

In negotiating and concluding an agreement in accordance with Article 50(2) of
the Treaty on European Union, Ministers of the Crown must have regard to the
desirability of continuing to participate in the European Atomic Energy
Community (Euratom) on the same basis as any other member state of the
European Union.”

Member’s explanatory statement 
This new clause would require Her Majesty’s Government to negotiate to continue the UK’s
participation in Euratom.

 

Liam Byrne
Dame Rosie Winterton
Phil Wilson
Sir Alan Meale
Geraint Davies
Ian Murray

Kerry McCarthy Clive Efford
NC193

To move the following Clause—

“Conduct of negotiations
( ) Before giving any notification under Article 50(2) of the Treaty on European

Union, the Prime Minister shall give an undertaking to have regard to public
interest during negotiations in maintaining the United Kingdom’s membership of
the European Convention on Human Rights and the European Court of Human
Rights.”

 

Keith Vaz
NC198

 To move the following Clause—

“Prisoner transfer agreements—negotiating priorities

In negotiating and concluding an agreement in accordance with Article 50(2) of
the Treaty on European Union, Ministers of the Crown must have regard to the
desirability of continuing, after the UK’s withdrawal from the EU, to participate
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in EU prisoner transfer agreements on the same basis as Member States of the
European Union.”

 

Keith Vaz
NC199

 To move the following Clause—

“Prisoner transfer agreements—negotiating priorities (No. 2)

In negotiating and concluding an agreement in accordance with Article 50(2) of
the Treaty on European Union, Her Majesty’s Government shall endeavour to
conclude a prisoner transfer framework with EU countries, either—

(a) by securing the UK’s continuing participation in existing agreements
with EU Member States, or 

(b) by negotiating a new collective framework between the UK and the EU
for prisoner transfer agreements.”

 

CLAUSES 1 AND 2

Chris Leslie
Mr Graham Allen
Stella Creasy
Ann Coffey
Paul Farrelly
Mr David Lammy

Jim Dowd Catherine McKinnell Ann Clwyd
Mr Ben Bradshaw Heidi Alexander Mike Gapes
Liz Kendall Mr Barry Sheerman Caroline Lucas
Mrs Madeleine Moon Angela Smith Stephen Doughty
Helen Goodman Neil Coyle Helen Hayes
Meg Hillier Rushanara Ali Mr Andrew Smith
Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell Ms Margaret Ritchie
Paul Farrelly Mary Creagh Luciana Berger
Kerry McCarthy

3
Clause 1, page 1, line 2, at beginning insert “If a report has been laid before both

Houses of Parliament setting out the estimated impact on the public finances of the UK
withdrawing from the European Single Market,”
Member’s explanatory statement 
This amendment ensures that prior to any notification of the Prime Minister‘s intention to notify
the United Kingdom‘s withdrawal from the EU, a report shall be published setting out the
anticipated implications of exiting from the Single Market

Paul Flynn
Mike Gapes

83
Clause 1, page 1, line 2, leave out “the Prime Minister” and insert “Parliament”
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Mike Gapes
Chris Leslie
Angela Smith
Helen Goodman
Meg Hillier
Mr Barry Sheerman

Mr Graham Allen Paul Farrelly Mr David Lammy
Mr Ben Bradshaw Luciana Berger

22
Clause 1, page 1, line 2, leave out “may” and insert “shall”

Mike Gapes
Chris Leslie
Angela Smith
Meg Hillier
Mr Barry Sheerman
Mr Graham Allen

Paul Farrelly Mr David Lammy Mr Ben Bradshaw
Luciana Berger

23
Clause 1, page 1, line 2, after “notify” insert “by 31 March 2017”

Chris Leslie
Stella Creasy
Ann Coffey
Paul Farrelly
Mr David Lammy
Jim Dowd

Catherine McKinnell Ann Clwyd Mr Ben Bradshaw
Mike Gapes Mr Barry Sheerman Mrs Madeleine Moon
Angela Smith Stephen Doughty Helen Goodman
Meg Hillier Rushanara Ali Wes Streeting
Mr Graham Allen Paul Farrelly

7
Clause 1, page 1, line 3, at end insert “if it is the intention of Her Majesty’s

Government to continue to participate in EU Common Foreign and Security Policy”
Member’s explanatory statement 
This amendment would ensure that the UK’s withdrawal from the European Union would not
affect the intention of Her Majesty’s Government to continue to participate in EU Common
Foreign and Security Policy.
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Chris Leslie
Mr Graham Allen
Stella Creasy
Ann Coffey
Paul Farrelly
Mr David Lammy

Jim Dowd Catherine McKinnell Ann Clwyd
Mr Ben Bradshaw Heidi Alexander Mike Gapes
Mr Barry Sheerman Mrs Madeleine Moon Angela Smith
Meg Hillier Rushanara Ali Paul Farrelly
Luciana Berger

8
Clause 1, page 1, line 3, at end insert “but not before 1st  November 2017”

Member’s explanatory statement 
This amendment would ensure that any notification of intention to withdraw from the EU cannot
be made before 1st November 2017.

Chris Leslie
Mr Graham Allen
Stella Creasy
Ann Coffey
Paul Farrelly
Mr David Lammy

Jim Dowd Catherine McKinnell Ann Clwyd
Mr Ben Bradshaw Heidi Alexander Mike Gapes
Mr Barry Sheerman Caroline Lucas Mrs Madeleine Moon
Angela Smith Neil Coyle Meg Hillier
Rushanara Ali Helen Hayes Mr Andrew Smith
Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell Ms Margaret Ritchie
Wes Streeting Paul Farrelly Luciana Berger
Kerry McCarthy

9
Clause 1, page 1, line 3, at end insert “and shall make it an objective for the United

Kingdom to remain a member of the European Single Market.”
Member’s explanatory statement 
This amendment would ensure that the policy of HM Government shall be to negotiate the United
Kingdom‘s continued membership of the European Single Market.

Mike Gapes
Chris Leslie
Angela Smith
Meg Hillier
Mr Barry Sheerman
Mr Graham Allen

Paul Farrelly Mr Ben Bradshaw Luciana Berger
Joanna Cherry

24
Clause 1, page 1, line 3, at end insert “after Her Majesty’s Government has

published a report on the implications, costs and benefits for Gibraltar.”
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Mike Gapes
Chris Leslie
Angela Smith
Stephen Doughty
Meg Hillier
Mr Barry Sheerman

Mr Graham Allen Paul Farrelly Mr David Lammy
Mr Ben Bradshaw Luciana Berger

25
Clause 1, page 1, line 3, at end insert “after Her Majesty’s Government has

published a report on the implications of and costs and benefits for the British Overseas
Territories.”

Mike Gapes
Chris Leslie
Angela Smith
Meg Hillier
Mr Barry Sheerman
Mr Graham Allen

Paul Farrelly Mr David Lammy Mr Ben Bradshaw
Luciana Berger

26
Clause 1, page 1, line 3, at end insert “after Her Majesty’s Government has

published a report on the implications of and costs and benefits for the Crown
Dependencies.”

Mike Gapes
Chris Leslie
Angela Smith
Meg Hillier
Mr Barry Sheerman
Mr Graham Allen

Paul Farrelly Mr David Lammy Mr Ben Bradshaw
Luciana Berger

27
Clause 1, page 1, line 3, at end insert “after Her Majesty’s Government has

published a report on the implications of and costs and benefits for the Commonwealth.”

Mike Gapes
Chris Leslie
Angela Smith
Meg Hillier
Mr Barry Sheerman
Mr Graham Allen

Paul Farrelly Mr David Lammy Mr Ben Bradshaw
Luciana Berger

28
Clause 1, page 1, line 3, at end insert “after Her Majesty’s Government has

published a report on the implications of and costs and benefits for European Foreign and
Defence Policy Co-operation.”
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Mike Gapes
Chris Leslie
Angela Smith
Meg Hillier
Mr Barry Sheerman
Mr Graham Allen

Paul Farrelly Mr David Lammy Mr Ben Bradshaw
Luciana Berger Joanna Cherry Keith Vaz

29
Clause 1, page 1, line 3, at end insert “after consultation with the Government of

Gibraltar.”

Mike Gapes
Chris Leslie
Angela Smith
Meg Hillier
Mr Barry Sheerman
Mr Graham Allen

Paul Farrelly Mr David Lammy Mr Ben Bradshaw
Luciana Berger

30
Clause 1, page 1, line 3, at end insert “and its institutions with the exception of the

European Defence Agency.”

Mike Gapes
Chris Leslie
Angela Smith
John Woodcock
Helen Hayes
Meg Hillier

Albert Owen Mr Barry Sheerman Mr Graham Allen
Paul Farrelly Sue Hayman Mr Ben Bradshaw
Luciana Berger Mr David Lammy

31
Clause 1, page 1, line 3, at end insert “and its institutions with the exception of

Euratom.”

Mike Gapes
Chris Leslie
Angela Smith
Helen Hayes
Meg Hillier
Mr Barry Sheerman

Mr Graham Allen Paul Farrelly Mr Ben Bradshaw
Luciana Berger Mr David Lammy

32
Clause 1, page 1, line 3, at end insert “and its institutions with the exception of

Europol.”
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Mike Gapes
Chris Leslie
Angela Smith
Meg Hillier
Mr Barry Sheerman
Mr Graham Allen

Paul Farrelly Mr Ben Bradshaw Luciana Berger
Mr David Lammy

33
Clause 1, page 1, line 3, at end insert “and its institutions with the exception of the

European Space Agency.”

Mike Gapes
Chris Leslie
Angela Smith
Helen Hayes
Meg Hillier
Mr Barry Sheerman

Mr Graham Allen Paul Farrelly Mr Ben Bradshaw
Luciana Berger Mr David Lammy

34
Clause 1, page 1, line 3, at end insert “with the exception of the Common Foreign

and Security Policy.”

Mark Durkan
Ms Margaret Ritchie
Dr Alasdair McDonnell
Mike Gapes

88
Clause 1, page 1, line 3, at end insert “, provided the consent of the Northern

Ireland Assembly is obtained prior to such notification regarding alterations to the
legislative competence of that Assembly and the executive competence of the Northern
Ireland Executive Committee, consistent with constitutional convention.”
Member’s explanatory statement 
This amendment would ensure that the consent of the Northern Ireland Assembly to changes in the
powers of the Assembly and powers of the Northern Ireland Executive would be obtained prior to
triggering Article 50, consistent with constitutional convention. 

Chris Leslie
Mr David Lammy
Mike Gapes
Meg Hillier

91
Clause 1, page 1, line 3, at end insert “following consultation with—

“(a) the First Minister of Scotland,
(b) the First Minister of Wales,
(c) the First Minister of Northern Ireland and the Deputy First Minister of

Northern Ireland, 
(d) the Chair of the English Local Government Association
(e) the Mayor of London.”
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Chris Leslie
Helen Hayes
Mr Andrew Smith
Caroline Lucas
Mr Graham Allen
Paul Farrelly

Mike Gapes Mr Ben Bradshaw Meg Hillier
Luciana Berger Mr David Lammy Ian Murray
Keith Vaz Ms Margaret Ritchie

42
Clause 1, page 1, line 3, at end insert—

   “The power to make this notification shall not include an intention to withdraw
the United Kingdom from membership or participation of the European Atomic
Energy Community (Euratom).”

Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell
Ms Margaret Ritchie Caroline Lucas Ian Murray

45
Clause 1, page 1, line 3, at end insert—

“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until she has confirmed
that EU nationals living and working in the United Kingdom on the date that the
UK withdraws from the United Kingdom will be subject to the same citizenship
rights that applied prior to the United Kingdom’s withdrawal.”

Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell
Ms Margaret Ritchie Caroline Lucas

46
Clause 1, page 1, line 3, at end insert—

“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) unless the Scottish
Parliament, Northern Ireland Assembly and National Assembly for Wales agree
motions to consent to the notification.”
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Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell
Ms Margaret Ritchie Caroline Lucas

47
Clause 1, page 1, line 3, at end insert—

“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until the Chancellor of
the Exchequer has published an assessment on the financial liability of the United
Kingdom towards the EU on completion of the Article 50 withdrawal process,
and laid a copy of the assessment before Parliament.”

Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Caroline Lucas
48

Clause 1, page 1, line 3, at end insert—
“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until the Chancellor of

Exchequer has published a revised Treasury forecast on the state of the economy,
and laid a copy of the report before Parliament.”

Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Caroline Lucas
49

Clause 1, page 1, line 3, at end insert—
“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until the Secretary of

State for Environment, Food and Rural Affairs has published an assessment of the
level of agricultural maintenance support grants beyond 2020, and laid a copy of
the assessment before Parliament.”
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Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell
Ms Margaret Ritchie Caroline Lucas

50
Clause 1, page 1, line 3, at end insert—

“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until a Minister of the
Crown has published an assessment on whether such a notification can later be
revoked, and laid a copy of the assessment before Parliament.”

Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Caroline Lucas
51

Clause 1, page 1, line 3, at end insert—
“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) unless a Minister of the

Crown has published an assessment on the impact of the United Kingdom’s
withdrawal from the EU on Scottish sea ports, and laid a copy of the assessment
before Parliament.”

Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Caroline Lucas
52

Clause 1, page 1, line 3, at end insert—
“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until the Chancellor of

the Exchequer has published an assessment of the financial implications of
leaving the European Union for charities, and laid a copy of the assessment before
Parliament.”
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Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Caroline Lucas
53

Clause 1, page 1, line 3, at end insert—
“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until a Minister of the

Crown has published a report on the relationship between the Channel Islands and
the European Union with regard to the 1972 Act of Accession Protocol No 3, and
laid a copy of the report before Parliament.”

Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Caroline Lucas
54

Clause 1, page 1, line 3, at end insert—
“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until the Chief Minister

of Gibraltar has notified Her Majesty’s Government that Gibraltar consents to the
process for the withdrawal of the UK from the European Union.”

Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Caroline Lucas
55

Clause 1, page 1, line 3, at end insert—
“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until the Northern Ireland

Executive has been formed following elections in Northern Ireland on 2 March
2017.”

Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell
Ms Margaret Ritchie Caroline Lucas

56
Clause 1, page 1, line 3, at end insert—

“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until she has confirmed
that powers repatriated from the EU to the United Kingdom and which fall under
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competences listed in Schedule 5 of the Scotland Act 1998 will be devolved to
the Scottish Parliament.”

Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Caroline Lucas
57

Clause 1, page 1, line 3, at end insert—
“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until a Minister of the

Crown has published a revised Strategic Defence and Security Review, and laid
a copy of the review before Parliament.”

Patrick Grady 
Stephen Gethins
Dr Lisa Cameron
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Caroline Lucas
58

Clause 1, page 1, line 3, at end insert—
“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until a Minister of the

Crown has published an assessment on the impact of the United Kingdom’s
withdrawal from the European Development Fund, and laid a copy of the
assessment before Parliament.”

Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Caroline Lucas
59

Clause 1, page 1, line 3, at end insert—
“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until the Chancellor of

the Exchequer has published a report giving a medium-term economic forecast in
the event of the United Kingdom leaving the single market, and laid a copy of the
report before Parliament.”
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Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell
Ms Margaret Ritchie Caroline Lucas

60
Clause 1, page 1, line 3, at end insert—

“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until the British-Irish
Council has met to discuss the immediate effect of the United Kingdom’s
withdrawal from the EU on the United Kingdom’s land border with Ireland.”

Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Caroline Lucas
61

Clause 1, page 1, line 3, at end insert—
“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until a Minister of the

Crown has published a revised National Security Strategy, and laid a copy of the
review before Parliament.”

Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Caroline Lucas
62

Clause 1, page 1, line 3, at end insert—
“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until the Chancellor of

the Exchequer has published an assessment of future payments to the EU after the
Prime Minister makes the notification.”

Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Caroline Lucas
63

Clause 1, page 1, line 3, at end insert—
“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until she has addressed

the Scottish Parliament, Northern Ireland Assembly and National Assembly of
Wales on the process of the United Kingdom’s withdrawal from the EU.”
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Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Caroline Lucas
64

Clause 1, page 1, line 3, at end insert—
“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until the Secretary of

State for Education has published an assessment on the impact of the United
Kingdom’s withdrawal from the EU on the department’s responsibilities, and laid
a copy of the assessment before Parliament.”

Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Caroline Lucas
65

Clause 1, page 1, line 3, at end insert—
“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until the Secretary of

State for Health has published an assessment on the impact of the United
Kingdom’s withdrawal from the EU on the department’s responsibilities, and laid
a copy of the assessment before Parliament.”

Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Caroline Lucas
66

Clause 1, page 1, line 3, at end insert—
“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until the Secretary of

State for Environment, Food and Rural Affairs has published an assessment on
the impact of the United Kingdom’s withdrawal from the EU on the department’s
responsibilities, and laid a copy of the assessment before Parliament.”
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Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Caroline Lucas
67

Clause 1, page 1, line 3, at end insert—
“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until the Secretary of

State for Justice has published an assessment on the impact of the United
Kingdom’s withdrawal from the EU on the department’s responsibilities, and laid
a copy of the assessment before Parliament.”

Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Caroline Lucas
68

Clause 1, page 1, line 3, at end insert—
“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until the Home Secretary

has published an assessment on the impact of the United Kingdom’s withdrawal
from the EU on the department’s responsibilities, and laid a copy of the
assessment before Parliament.”

Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Caroline Lucas
69

Clause 1, page 1, line 3, at end insert—
“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until the Secretary of

State for Defence has published an assessment on the impact of the United
Kingdom’s withdrawal from the EU on the department’s responsibilities, and laid
a copy of the assessment before Parliament.”
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Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Caroline Lucas
70

Clause 1, page 1, line 3, at end insert—
“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until the Chancellor of

the Exchequer has published an assessment on the impact of the United
Kingdom’s withdrawal from the EU on the responsibilities of Her Majesty’s
Treasury, and laid a copy of the assessment before Parliament.”

Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Caroline Lucas
71

Clause 1, page 1, line 3, at end insert—
“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until the Foreign

Secretary has published an assessment on the impact of the UK withdrawing from
the EU on the responsibilities of the Foreign and Commonwealth Office, and laid
a copy of the assessment before Parliament.”

Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Caroline Lucas
72

Clause 1, page 1, line 3, at end insert—
“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until the Secretary of

State for Work and Pensions has published an assessment on the impact of the
United Kingdom’s withdrawal from the EU on the department’s responsibilities,
and laid a copy of the assessment before Parliament.”
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Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Caroline Lucas
73

Clause 1, page 1, line 3, at end insert—
“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until the Secretary of

State for International Trade has published an assessment on the impact of the
United Kingdom’s withdrawal from the EU on the department’s responsibilities,
and laid a copy of the assessment before Parliament.”

Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Caroline Lucas
74

Clause 1, page 1, line 3, at end insert—
“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until the Secretary of

State for Business, Energy and Industrial Strategy has published an assessment
on the impact of the United Kingdom’s withdrawal from the EU on the
department’s responsibilities, and laid a copy of the assessment before
Parliament.”

Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Caroline Lucas
75

Clause 1, page 1, line 3, at end insert—
“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until the Secretary of

State for Communities and Local Government has published an assessment on the
impact of the United Kingdom’s withdrawal from the EU on the department’s
responsibilities, and laid a copy of the assessment before Parliament.”
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Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Caroline Lucas
76

Clause 1, page 1, line 3, at end insert—
“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until the Secretary of

State for International Development has published an assessment on the impact
of the United Kingdom’s withdrawal from the EU on the department’s
responsibilities, and laid a copy of the assessment before Parliament.”

Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Caroline Lucas
77

Clause 1, page 1, line 3, at end insert—
“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until the Secretary of

State for Culture, Media and Sport has published an assessment on the impact of
the United Kingdom’s withdrawal from the EU on the department’s
responsibilities, and laid a copy of the assessment before Parliament.”

Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Caroline Lucas
78

Clause 1, page 1, line 3, at end insert—
“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until the Foreign

Secretary has published a revised programme of work for the UK Permanent
Representative to the European Union for the duration of the negotiating period,
and laid a copy of the report before Parliament.”
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Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Caroline Lucas
79

Clause 1, page 1, line 3, at end insert—
“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until the Chancellor of

the Exchequer has published a report on matters relating to the pensions of UK
nationals living and working in the European Union on the date that the United
Kingdom withdraws from the EU.”

Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Caroline Lucas
80

Clause 1, page 1, line 3, at end insert—
“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until a Minister of the

Crown has published an equality impact assessment on the United Kingdom’s
withdrawal from the EU, and laid a copy of the report before Parliament.”

Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell
Ms Margaret Ritchie Caroline Lucas

81
Clause 1, page 1, line 3, at end insert—

“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until a Minister of the
Crown has published a report on how Her Majesty’s Government intends to use
trade negotiations with non-EU countries to improve human rights in those
countries, and laid a copy of the report before Parliament.”
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Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Calum Kerr

Neil Gray Mark Durkan Caroline Lucas
82

Clause 1, page 1, line 3, at end insert—
“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until a Minister of the

Crown has published regional and national economic impact assessments on the
impact of the United Kingdom’s withdrawal from the EU.”

Paul Flynn
Mr Graham Allen

84
Clause 1, page 1, line 3, at end insert—

“(1A) The persons authorised to give notification under subsection (1) on behalf of
Parliament are—

(a) The Speaker of the House of Commons, on behalf of the House of
Commons, and

(b) the Lord Speaker, on behalf of the House of Lords.
(1B) Parliament may only give notification under subsection (1) if—

(a) both Houses of Parliament have passed resolutions approving
notification; and

(b) votes in favour of notification have been passed by—
(i) the Scottish Parliament,

(ii) the National Assembly for Wales, and
(iii) the Northern Ireland Assembly.

(1C) A notification under subsection (1) must be given as soon as is practicable after
the two Houses of Parliament have passed resolutions approving notification.”

Albert Owen
Mike Gapes
Sue Hayman
Julie Elliott
Meg Hillier
Liz Saville Roberts

Caroline Flint
89

Clause 1, page 1, line 3, at end insert—
“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) the intention to withdraw

the United Kingdom from membership of, and participation in, the European
Atomic Energy Community (Euratom), until replacement treaties with other EU
Member States and relevant third countries have been agreed.”
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Hywel Williams
Liz Saville Roberts
Jonathan Edwards
Caroline Lucas
Mr Mark Williams

90
Clause 1, page 1, line 3, at end insert—

“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until she has confirmed
that Her Majesty’s Government will publish a report into the powers repatriated
from the EU to the United Kingdom and which do not fall within the Reservations
listed in Schedule 7A of the Government of Wales Act 2006, outlining their
impact on the competencies of the National Assembly for Wales.”

Member’s explanatory statement 
This amendment would require the UK Government to publish a report into the repatriated EU
powers which fall under the competencies of the National Assembly for Wales before notifying
under subsection (1).

Mark Durkan
Ms Margaret Ritchie
Dr Alasdair McDonnell

92
Clause 1, page 1, line 3, at end insert—

“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until she has laid before
both Houses of Parliament an assessment of the powers expected to be repatriated
from the EU to the United Kingdom which are within the competences of
Northern Ireland Ministers and the Northern Ireland Assembly under the
Northern Ireland Act 1998.”

Hywel Williams
Liz Saville Roberts
Jonathan Edwards
Stephen Kinnock

93
Clause 1, page 1, line 3, at end insert—

“(1A) The Prime Minister may not notify under subsection (1) until she has confirmed
that it will be the policy of Her Majesty’s Government to continue to allow EU
healthcare professionals to travel to the UK and work freely within the UK.”
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Mr Chuka Umunna
Mr Graham Allen
Ann Clwyd
Heidi Alexander
Stella Creasy
Mike Gapes

Liz Kendall Chris Leslie Mr Ben Bradshaw
Mr Barry Sheerman Caroline Lucas Ann Coffey
Mrs Madeleine Moon Angela Smith Stephen Doughty
Ms Karen Buck Ian Murray Kate Green
Wes Streeting Vernon Coaker Owen Smith
Helen Goodman Jim Dowd Yasmin Qureshi
Mike Gapes Helen Hayes Neil Coyle
Mr David Lammy Catherine McKinnell Maria Eagle
Alison McGovern Julie Elliott Heidi Alexander
John Woodcock Mr Gavin Shuker Peter Kyle
Stephen Timms Lilian Greenwood Mr Steve Reed
Naz Shah Rushanara Ali Jess Philips
Seema Malhotra Holly Lynch Clive Efford
Christian Matheson Helen Hayes Meg Hillier
Mr Pat McFadden Luciana Berger Mr Andrew Smith
Paul Farrelly Norman Lamb Tom Brake
Emma Reynolds Mr Nick Clegg Maria Eagle
Stephen Kinnock Kerry McCarthy

11
Clause 1, page 1, line 5, at end insert—

“(3) Before exercising the power under subsection (1), the Prime Minister must
prepare and publish a report on the effect of the United Kingdom’s withdrawal
from the EU on national finances, including the impact on health spending.

Member’s explanatory statement 
This amendment calls for the Government to publish a report on the effect of EU withdrawal on
the national finances, particularly health spending following claims in the referendum campaign
that EU withdrawal would allow an additional £350 million per week to be spent on the National
Health Service.

Stephen Gethins
Alex Salmond
Angus Robertson
Joanna Cherry
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Mike Weir

Mike Gapes Mr Ben Bradshaw Angela Smith
Stephen Doughty Mr David Lammy Helen Hayes
Meg Hillier Ian Blackford Calum Kerr
Neil Gray

12
Clause 1, page 1, line 5, at end insert—

“(3) Before exercising the power under section 1, the Prime Minister must lay before
both Houses of Parliament a White Paper on the UK Exiting the EU.”
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Mary Creagh
Stephen Doughty
Kerry McCarthy
Caroline Lucas
Mr Graham Allen
Ann Clwyd

Stella Creasy Mike Gapes Chris Leslie
Mr Ben Bradshaw Mr Barry Sheerman Mrs Madeleine Moon
Angela Smith John Mc Nally Helen Goodman
Helen Hayes Meg Hillier Mr David Lammy
Mr Andrew Smith Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell
Ms Margaret Ritchie Paul Farrelly Maria Eagle
Meg Hillier Luciana Berger Ian Murray

13
Clause 1, page 1, line 5, at end insert—

“(3) Before issuing a notification under this section Her Majesty’s Government has a
duty to lay before both Houses of Parliament a White Paper identifying European
Union environmental legislation that cannot easily be transposed in UK law and
a commitment to an Environmental Protection Bill to ensure an equivalent or
better level of environmental protection after leaving the European Union.”

Mary Creagh
Kerry McCarthy
Caroline Lucas
Mr Graham Allen
Ann Clwyd
Mike Gapes

Chris Leslie Mr Ben Bradshaw Mr Barry Sheerman
Mrs Madeleine Moon Angela Smith John Mc Nally
Helen Goodman Helen Hayes Meg Hillier
Mr David Lammy Paul Farrelly Luciana Berger
Ian Murray

14
Clause 1, page 1, line 5, at end insert—

“(3) Before issuing a notification under this section Her Majesty‘s Government has a
duty to lay before both Houses of Parliament a Report setting out the likely
impact of changes in tariffs on the UK farming sector and on the ability of
landowners to work towards improvements in environment standards after
leaving the European Union and including a statement guaranteeing it will not
trade away environmental protections, animal welfare and food safety standards,
as part of the negotiations to leave, or as part of future trade deals.”
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Mary Creagh
Kerry McCarthy
Caroline Lucas
Mr Graham Allen
Ann Clwyd
Mike Gapes

Chris Leslie Mr Ben Bradshaw Mr Barry Sheerman
Mrs Madeleine Moon Angela Smith John Mc Nally
Helen Goodman Mr David Lammy Meg Hillier
Stella Creasy Paul Farrelly Mr Nick Clegg
Maria Eagle Luciana Berger

15
Clause 1, page 1, line 5, at end insert—

“(3) Within six months of issuing a notification under this section Her Majesty‘s
Government has a duty to lay before both Houses of Parliament a White Paper
setting out its approach to land management payments after leaving the Common 
Agricultural Policy including—

(a) the objectives and governance model for any new scheme of payments,
(b) the extent to which resources will be available to fund such a scheme, and
(c) the public goods whose provision will be linked to the objectives of such

a scheme.”

Mary Creagh
Kerry McCarthy
Caroline Lucas
Mr Graham Allen
Ann Clwyd
Mike Gapes

Chris Leslie Mr Ben Bradshaw Mr Barry Sheerman
Mrs Madeleine Moon Angela Smith John Mc Nally
Helen Goodman Mr David Lammy Helen Hayes
Meg Hillier Paul Farrelly Maria Eagle
Luciana Berger

16
Clause 1, page 1, line 5, at end insert—

“(3) Within six months of issuing a notification under this section Her Majesty‘s
Government has a duty to lay before both Houses of Parliament a White Paper
setting out how chemicals will be assessed and regulated for safety and
environmental impact after leaving the European Union and how this information
will be communicated to industry.”
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Meg Hillier
Mr Graham Allen
Ann Clwyd
Heidi Alexander
Stephen Timms
Mr David Lammy

Stella Creasy Ms Karen Buck Ann Coffey
Jim Dowd Mrs Madeleine Moon Mike Gapes
Chris Leslie Mr Ben Bradshaw Mr Barry Sheerman
Caroline Lucas Angela Smith Neil Coyle
Stephen Doughty Helen Hayes Meg Hillier
Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell Ms Margaret Ritchie
Paul Farrelly Maria Eagle Luciana Berger
Ian Murray

17
Clause 1, page 1, line 5, at end insert —

“(3) Before exercising power under subsection (1), the Prime Minister must give
undertakings that all EU citizens exercising their Treaty rights in the UK who—

(a) were resident in the UK on 23 June 2016, and
(b) had been resident since at least 23 December 2015

be granted permanent residence in the UK.”

Ian Murray
Mike Gapes
Chris Leslie
Mrs Madeleine Moon
Angela Smith
Stephen Doughty

Neil Coyle Mr David Lammy Meg Hillier
Stella Creasy Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell
Ms Margaret Ritchie Mr Barry Sheerman Mr Graham Allen
Paul Farrelly Maria Eagle Luciana Berger

18
Clause 1, page 1, line 5, at end insert—

“(3) Before exercising the power under section 1, the Prime Minister must publish and
lay before the House a report setting out how the devolved nations of the United
Kingdom will be consulted with, and involved, in the negotiations in accordance
with Article 50(2) of the Treaty on the European Union.”

Mr David Lammy
Mike Gapes
Mr Ben Bradshaw
Neil Coyle
Meg Hillier
Mark Durkan

Dr Alasdair McDonnell Ms Margaret Ritchie Mr Barry Sheerman
Mr Graham Allen Paul Farrelly Sarah Olney
Mr Nick Clegg

20
Clause 1, page 1, line 5, at end insert—

“(3) If the power is exercised under subsection (1), the Prime Minister’s commitment
to hold a vote in both Houses of Parliament on the outcome of the negotiations
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with the European Union shall include the option to retain membership of the
EU.”

   
Member’s explanatory statement 
Recognising that the Government wishes to begin negotiations on a deal to leave the EU, and
recognising the Supreme Court ruling on the sovereignty of Parliament, this amendment provides
a safety net, ensuring that there is a real vote on the outcome deal that provides the option of the
UK staying in a reformed EU should the final terms of the deal be detrimental to the UK’s national
interest.

Mr David Lammy
Mike Gapes
Mr Ben Bradshaw
Mrs Madeleine Moon
Fiona Mactaggart
Dr Roberta Blackman-Woods

Mrs Emma Lewell-Buck Marie Rimmer Rosie Cooper
Mr Virendra Sharma Dr Philippa Whitford Helen Goodman
Stephen Twigg Stephen Doughty Helen Hayes
Meg Hillier Derek Twigg Stella Creasy
Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell Ms Margaret Ritchie
Mr Barry Sheerman Mr Graham Allen Paul Farrelly
Luciana Berger Naz Shah Ian Murray

21
Clause 1, page 1, line 5, at end insert—

“(3) Before exercising the power under subsection (1), the Prime Minister must give
an undertaking that offering private companies based in countries other than the
UK the opportunity to deliver services currently delivered by the National Health
Service will not form part of the UK’s trade negotiations with other countries.”

Mike Gapes
Mr Ben Bradshaw
Helen Hayes
Meg Hillier
Mr Barry Sheerman
Mr Graham Allen

Paul Farrelly Luciana Berger
35

Clause 1, page 1, line 5, at end insert—
“(3) This section does not apply to Gibraltar.”

Caroline Lucas
Helen Hayes
Mark Durkan
Dr Alasdair McDonnell
Ms Margaret Ritchie
Mr Graham Allen

Paul Farrelly Mr David Lammy
36

Clause 1, page 1, line 5, at end insert—
“(3) Before the Prime Minister issues a notification under this section, Her Majesty’s

Government has a duty to lay before both Houses of Parliament a White Paper
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setting out its approach to any transitional arrangements with the European Union
following the expiry of the two-year period specified in Article 50(3) of the
Treaty on European Union.”

Member’s explanatory statement 
This amendment would require the Government to set out, prior to triggering Article 50, a detailed
plan for a transitional arrangement with the EU covering the period between the end of the two-
year Article 50 negotiation period and the coming into force of a final Treaty on the UK’s new
relationship with the EU.

Caroline Lucas
Helen Hayes
Mr Graham Allen
Paul Farrelly
Mr David Lammy

37
Clause 1, page 1, line 5, at end insert—

“(3) Before the Prime Minister issues a notification under this section, Her Majesty’s
Government has a duty to lay before both Houses of Parliament a White Paper
setting out its plans to hold a Ratification Referendum on the terms of the
withdrawal agreements negotiated with the European Union during the two-year
period specified by Article 50(3) of the Treaty on European Union.

(4) The Ratification Referendum referred to in Section 1(3) of this Act shall be held
on a date no later than four months prior to the expiry of the two-year period
specified by Article 50(3) of the Treaty on European Union.

(5) The Ratification Referendum referred to in Section 1(3) of this Act shall only be
held after the withdrawal agreements negotiated with the European Union during
the two-year period specified by Article 50(3) of the Treaty on European Union
have been approved by a vote in both Houses of Parliament.”

Member’s explanatory statement 
This amendment would require the Government to set out, prior to triggering Article 50, a detailed
plan to hold a Ratification Referendum on the agreements negotiated with the EU.

Caroline Lucas
Helen Hayes
Mark Durkan
Dr Alasdair McDonnell
Ms Margaret Ritchie
Mr Graham Allen

Paul Farrelly Mr David Lammy
38

Clause 1, page 1, line 5, at end insert—
“(3) Before the Prime Minister issues a notification under this section, Her Majesty’s

Government has a duty to lay before both Houses of Parliament a White Paper
identifying new oversight, accountability and enforcement mechanisms replacing
the role of the European Commission and the European Court of Justice to ensure
an equivalent level of compliance with EU-derived environmental regulation
upon withdrawal from the European Union.”

Member’s explanatory statement 
This amendment would ensure that the UK judicial system is prepared and ready to effectively
perform the enforcement duties currently undertaken by institutions of the EU with regards to
environmental regulation.
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Caroline Lucas
Helen Goodman
Helen Hayes
Ms Margaret Ritchie
Mark Durkan
Mr Graham Allen

Paul Farrelly Mike Gapes Mr David Lammy
39

Clause 1, page 1, line 5, at end insert—
“(3) Before the Prime Minister issues a notification under this section, Her Majesty’s

Government has a duty to lay before both Houses of Parliament a review of the
independence and effectiveness of the current environmental regulators,
including a detailed assessment of their capacity to effectively implement and
enforce EU-derived environmental legislation upon withdrawal from the
European Union.”

Member’s explanatory statement 
This amendment would ensure that UK environmental regulators and enforcement agencies —
namely the Environment Agency, Natural England and the Department for Environment, Food and
Rural Affairs — are adequately funded and authorised to effectively perform the regulatory
functions currently undertaken by institutions of the European Union.

Caroline Lucas
Helen Goodman
Helen Hayes
Ms Margaret Ritchie
Mark Durkan
Mr Graham Allen

Paul Farrelly Mr David Lammy
40

Clause 1, page 1, line 5, at end insert—
“(3) Before the Prime Minister issues a notification under this section, Her Majesty’s

Government must confirm its commitment to the Aarhus Convention and
maintain the same level of access to justice on environmental legislation as is
currently guaranteed by the UK’s membership of the European Union.”

Member’s explanatory statement 
This amendment would ensure that UK government remains committed to providing access to
justice on environmental issues for citizens of the UK.

Caroline Lucas
Mr Ben Bradshaw
Helen Hayes
Ms Margaret Ritchie
Mark Durkan
Mr Graham Allen

Paul Farrelly Stephen Gethins Hywel Williams
Mr Alistair Carmichael Liz Saville Roberts Jonathan Edwards
Helen Goodman Mike Gapes Mary Creagh
Mr David Lammy Rachael Maskell

41
Clause 1, page 1, line 5, at end insert—

“(3) Once a notification under this section has been issued—
(a) Her Majesty’s Government may not amend or weaken environmental

protections currently guaranteed by the UK’s membership of the
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European Union without approval by a vote in each House of Parliament;
and

(b) Any amendment or repeal of UK primary or secondary legislation on
environmental protection derived from EU law shall be subject to the
same level of legislative scrutiny as for primary legislation.”

Member’s explanatory statement 
This amendment would ensure that the UK government could not unilaterally amend or remove
EU-derived environmental legislation once negotiations with the EU have begun on UK
withdrawal; and that once the UK has withdrawn from the EU, changes to environmental
legislation would be subject to full Parliamentary scrutiny.

Tim Farron
Mr Nick Clegg
Tom Brake
Mr Alistair Carmichael
Greg Mulholland

43
Clause 1, page 1, line 5, at end insert—

“(3) Before exercising the power under section 1, the Prime Minister must prepare and
publish a report on the process for ratifying the United Kingdom’s new
relationship with the European Union through a public referendum.”

Geraint Davies
44

Clause 1, page 1, line 5, at end insert—
“(3) Before exercising the power under subsection (1), the Prime Minister must lay a

report before Parliament on the Government’s proposed negotiation package,
including detailed and specific information on—

(a) the proposed terms of the UK’s access to the Single Market (if any) or the
negotiating mandate thereof;

(b) the nature and extent of any tariffs that will or may be imposed on goods
and services from the UK entering the EU and goods and services from
the EU entering the UK or the negotiating mandate thereof;

(c) the terms of proposed trade agreements with the EU or EU Member
States, and the expected timeframe for the negotiation and ratification of
said trade agreements or the negotiating mandate thereof;

(d) the proposed status of rights guaranteed by the law of the European
Union, including—

(i) labour rights,
(ii) health and safety at work,

(iii) the Working Time Directive,
(iv) consumer rights, and
(v) environmental standards;

(e) the proposed status of—
(i) EU citizens living in the UK, and

(ii) UK citizens living in the EU,
after the UK has exited the EU or the negotiating mandate thereof;

(f) details of the Government’s internal estimates as to the impact of the
above measures on—

(i) the balance of trade,
(ii) GDP, and

(iii) unemployment,
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in the UK after the UK leaves the EU.
(4) The report in subsection (3) must set out the costs and benefits of holding a

referendum which asks the public to decide between the proposed negotiation
package or remaining a member of the European Union.

(5) The report in subsection (3) must not be laid before the House before 1 December
2017.”

Mark Durkan
Ms Margaret Ritchie
Dr Alasdair McDonnell
Caroline Lucas
Conor McGinn
Mike Gapes

86
Clause 1, page 1, line 5, at end insert “with the exception of the Northern Ireland

Act 1998 and section 2 of the Ireland Act 1949, and subject to—
(a) the United Kingdom’s obligations under the Agreement between the

Government of the United Kingdom of Great Britain and Northern
Ireland and the Government of Ireland of 10 April 1998, and

(b) preserving acquired rights in Northern Ireland under European Union
law.”

Member’s explanatory statement 
This amendment requires the power to notify withdrawal to be exercised with regard to the
constitutional, institutional and rights provisions of the Belfast Agreement.

Caroline Lucas
Angela Crawley
Sarah Olney
Liz Saville Roberts
Angus Brendan MacNeil
Mark Durkan

Dr Alasdair McDonnell Ms Margaret Ritchie Mr Graham Allen
Paul Farrelly Hywel Williams Jonathan Edwards
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh

87
Clause 1, page 1, line 5, at end insert—

“(3) Once a notification under this Section has been issued—
(a) Her Majesty’s Government may not amend or weaken employment or

equality protections on the grounds of gender, pregnancy or maternity,
race, disability, age, religion or sexual orientation currently guaranteed
by the UK’s membership of the European Union without approval by a
vote in each House of Parliament; and 

(b) Any amendment or repeal of such UK primary or secondary legislation
on employment or equality protection derived from EU law shall be
subject to the same level of legislative scrutiny as for primary
legislation.”

Member’s explanatory statement 
This amendment would ensure that the UK government could not unilaterally amend or remove
EU-derived employment or equality legislation once negotiations with the EU have begun on UK
withdrawal; and that once the UK has withdrawn from the EU, changes to employment or equality
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legislation would be subject to full Parliamentary scrutiny, with Parliament replacing the EU as
the relevant legislature. 

Chris Leslie
Mr Graham Allen
Stella Creasy
Ann Coffey
Paul Farrelly
Mr David Lammy

Jim Dowd Catherine McKinnell Ann Clwyd
Mr Ben Bradshaw Mike Gapes Mr Barry Sheerman
Mrs Madeleine Moon Angela Smith Stephen Doughty
Neil Coyle Meg Hillier Rushanara Ali
Ian Murray

1
Clause 2, page 1, line 7, leave out “Notification of”

Member’s explanatory statement 
This amendment would clarify the short title of this Bill so that the description of the Bill can be
seen to encompass issues related to the withdrawal of the UK from the EU.

REMAINING NEW CLAUSES 

Jeremy Corbyn
Mr Nicholas Brown
Keir Starmer
Paul Blomfield
Jenny Chapman
Matthew Pennycook

Mr Graham Allen Ian Murray Ann Clwyd
Valerie Vaz Heidi Alexander Stephen Timms
Mike Gapes Liz Kendall Mr Ben Bradshaw
Mrs Madeleine Moon Angela Smith Mr David Lammy
Owen Smith Sarah Champion Helen Goodman
Stephen Doughty Vernon Coaker Helen Hayes
Meg Hillier Stella Creasy Mr Andrew Smith
Catherine McKinnell Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell
Ms Margaret Ritchie Wes Streeting Mr David Hanson
Mr Barry Sheerman Paul Farrelly Conor McGinn
Mr David Anderson Seema Malhotra Luciana Berger
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Ms Angela Eagle Stephen Kinnock Rachael Maskell
Lilian Greenwood Rushanara Ali Caroline Flint
Clive Efford Dr Roberta Blackman-Woods

NC6
To move the following Clause—

“EU citizens resident in the United Kingdom
(1) Anyone who is lawfully resident in the United Kingdom—

(a) on the day on which section 1 comes into force, and
(b) in accordance with or as consequence of any provision of a Treaty to

which section 1 relates,
shall have no less favourable rights of residence or opportunities to obtain rights
of residence than they currently enjoy.”

Member’s explanatory statement 
This new clause guarantees the rights of EU nationals living in the UK at the date when article 50
is triggered.

 

Melanie Onn
Jeremy Corbyn
Keir Starmer
Mr Nicholas Brown
Mr Graham Allen
Ian Murray

Ann Clwyd Valerie Vaz Heidi Alexander
Stephen Timms Stella Creasy Mike Gapes
Liz Kendall Mr Ben Bradshaw Mr Barry Sheerman
Caroline Lucas Mrs Madeleine Moon Angela Smith
Stephen Doughty Jo Stevens Mr David Lammy
Owen Smith Sarah Champion Mr Clive Betts
Helen Goodman Vernon Coaker Helen Hayes
Kate Green Meg Hillier Albert Owen
Neil Gray Mr Andrew Smith Catherine McKinnell
Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell Ms Margaret Ritchie
Wes Streeting Mr David Hanson Paul Farrelly
Chris Stephens Phil Wilson Conor McGinn
Mr David Anderson Diana Johnson Seema Malhotra
Maria Eagle Clive Efford Ms Angela Eagle
Stephen Kinnock Rachael Maskell Louise Haigh
Lilian Greenwood Kerry McCarthy Rushanara Ali
Caroline Flint

NC9
To move the following Clause—

“Maintenance of Worker Rights derived from EU law: plan
(1) Section 1 of this Act shall not come into force until the Secretary of State has laid

before each House of Parliament a report on the steps which Her Majesty’s
Government has taken or plans to take to secure that the EU Worker Rights will
(subject only to any primary legislation passed after the exit date) be maintained
in United Kingdom law after the exit date.
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(2) In this section—
“EU Worker Rights” means any of the rights, duties, remedies and

procedures provided for by or under legislation (whether primary
legislation or subordinate legislation) applying to the United Kingdom or
a part of the United Kingdom which gives effect in United Kingdom law
or in the law of a part of the United Kingdom to the Directives listed in
Schedule (Worker Rights: EU Directives, etc.);

“exit date” means the date on which the United Kingdom ceases to be a
member of the European Union;

“part of the United Kingdom” means England, Wales, Scotland, Northern
Ireland, England and Wales or Great Britain;

“primary legislation” means any—
(a) public general Act,
(b) local or personal Act, or
(c) private Act;

“secondary legislation” means any—
(a) Order in Council other than one—

(i) made in exercise of Her Majesty’s Royal Prerogative; or
(ii) amending an Act of a kind mentioned in the definition of

primary legislation;
(b) Act of the Scottish Parliament;
(c) Measure of the National Assembly for Wales;
(d) Act of the National Assembly of Wales;
(e) Order, rules, regulations, scheme, warrant, byelaw or other

instrument made under primary legislation (except to the extent
to which it operates to bring one or more provisions of that
legislation into force or amends any primary legislation);

(f) Order, rules, regulations, scheme, warrant, byelaw or other
instrument made by a member of the Scottish Executive, Welsh
Ministers, the First Minister for Wales, or the Counsel General
to the Welsh Assembly Government in exercise of prerogative or
other executive functions of Her Majesty which are exercisable
by such a person on behalf of Her Majesty.”

Member’s explanatory statement 
This new clause requires the Secretary of State to produce a plan before section 1 can come into
force on steps taken or planned to be taken to secure that EU Worker Rights will be maintained in
United Kingdom law after the exit date, subject only to the passage of primary legislation after the
exit date.
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Melanie Onn
Jeremy Corbyn
Keir Starmer
Mr Nicholas Brown
Mr Graham Allen
Ian Murray

Ann Clwyd Valerie Vaz Heidi Alexander
Stephen Timms Stella Creasy Mike Gapes
Liz Kendall Mr Ben Bradshaw Mr Barry Sheerman
Caroline Lucas Mrs Madeleine Moon Angela Smith
Stephen Doughty Jo Stevens Mr David Lammy
Owen Smith Sarah Champion Mr Clive Betts
Helen Goodman Vernon Coaker Helen Hayes
Kate Green Meg Hillier Albert Owen
Neil Gray Mr Andrew Smith Chris Stephens
Catherine McKinnell Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell
Ms Margaret Ritchie Wes Streeting Mr David Hanson
Paul Farrelly Chris Stephens Phil Wilson
Conor McGinn Diana Johnson Seema Malhotra
Maria Eagle Luciana Berger Clive Efford
Ms Angela Eagle Stephen Kinnock Rachael Maskell
Louise Haigh Lilian Greenwood Kerry McCarthy
Rushanara Ali Caroline Flint

NC10
To move the following Clause—

“Worker Rights: maintenance of EU standards after exit
(1) EU Worker Rights which, at the exit date, were without further enactment given

legal effect or used in the United Kingdom shall, with effect from the exit date,
be recognised and available in law and be enforced, allowed and followed to the
same extent as it was before the exit date.

(2) For the purpose of all legal proceedings, any question as to the meaning or effect
of any EU Worker Right shall be determined in accordance with the principles
laid down by and any relevant judgment of the Court of Justice of the European
Union.

(3) Evidence of any judgment of the Court of Justice of the European Union may be
given in any legal proceedings by production of a copy certified as a true copy by
an official of that institution; and any document purporting to be a copy shall be
received in evidence without proof of the official position or handwriting of the
person signing the certificate.

(4) So far as it is possible to do so, primary legislation and subordinate legislation
must be read and given effect to in a way which is compatible with EU Worker
Rights.

(5) Subsection (4)—
(a) applies to primary legislation and subordinate legislation whenever

enacted;
(b) does not affect the validity, continuing operation or enforcement of any

incompatible primary legislation; and
(c) does not affect the validity, continuing operation or enforcement of any

incompatible subordinate legislation if (disregarding any possibility of
revocation) primary legislation prevents removal of the incompatibility. 

(6) Legislation (whether primary legislation or subordinate legislation) applying to
the United Kingdom or a part of the United Kingdom which gives effect in United
Kingdom law or in the law of a part of the United Kingdom to the Directives listed
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in Schedule (Worker Rights: EU Directives, etc) shall continue in full force and
effect after the exit date.

(7) Subsection (6) shall apply regardless of any repeal or amendments to the
European Communities Act 1972.

(8) After the exit date, no amendment may be made to legislation to which subsection
(6) applies or to Schedule (Worker Rights: EU Directives, etc) save by primary
legislation.

(9) Subsection (4) does not prevent amendments to relevant legislation for the
purpose of introducing provisions which are more favourable to the protection of
workers.

(10) In this section—
“EU Worker Rights” means any of the rights, duties, remedies and

procedures provided for by or under legislation (whether primary
legislation or subordinate legislation) applying to the United Kingdom or
a part of the United Kingdom which gives effect in United Kingdom law
or in the law of a part of the United Kingdom to the Directives listed in
Schedule (Worker Rights: EU Directives, etc);

“exit date” means the date on which the United Kingdom ceases to be a
member of the European Union;

“part of the United Kingdom” means England, Wales, Scotland, Northern
Ireland, England and Wales or Great Britain;

“primary legislation” means any—
(a) public general Act,
(b) local or personal Act, or
(c) private Act;

“subordinate legislation” means any—
(a) Order in Council other than one—

(i) made in exercise of Her Majesty’s Royal Prerogative; or
(ii) amending an Act of a kind mentioned in the definition or

primary legislation;
(b) Act of the Scottish Parliament;
(c) Measure of the National Assembly for Wales;
(d) Act of the National Assembly of Wales;
(e) Order, rules, regulations, scheme, warrant, byelaw or other

instrument made under primary legislation (except to the extent
to which it operates to bring one or more provisions of that
legislation into force or amends any primary legislation);

(f) Order, rules, regulations, scheme, warrant, byelaw or other
instrument made by a member of the Scottish Executive, Welsh
Ministers, the First Minister for Wales, or the Counsel General
to the Welsh Assembly Government in exercise of prerogative or
other executive functions of Her Majesty which are exercisable
by such a person on behalf of Her Majesty;

“the relevant period” means the period which begins with notification of
withdrawal under section 1 and ends two calendar years after the exit
date.”

Member’s explanatory statement 
This new clause, together with NS1, provides for EU Worker Rights on exit day to continue in force
in the United Kingdom subject only to changes made by primary legislation.
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Chris Leslie
Mr Graham Allen
Stella Creasy
Ann Coffey
Paul Farrelly
Mr David Lammy

Jim Dowd Catherine McKinnell Ian Murray
Ann Clwyd Mr Ben Bradshaw Mike Gapes
Mr Barry Sheerman Mrs Madeleine Moon Angela Smith
Stephen Doughty Owen Smith Helen Goodman
Helen Hayes Meg Hillier Rushanara Ali
Mr Andrew Smith Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell
Ms Margaret Ritchie Wes Streeting Mary Creagh
Luciana Berger

NC12
To move the following Clause—

“International trade

Her Majesty’s Government shall endeavour to incorporate into UK regulation the
international trade policies that apply to the UK as a consequence of its
membership of the European Union and European Customs Union on the date of
the exercise of the power in section l.”

Member’s explanatory statement 
This new clause would make it the policy of HM Government to endeavour to “grandfather”
existing trade policies currently applicable to the UK by virtue of UK membership of the EU
Customs Union.

 

Chris Leslie
Mr Graham Allen
Stella Creasy
Ann Coffey
Paul Farrelly
Mr David Lammy

Jim Dowd Catherine McKinnell Ian Murray
Ann Clwyd Mr Ben Bradshaw Heidi Alexander
Stephen Timms Mike Gapes Liz Kendall
Mr Barry Sheerman Caroline Lucas Mrs Madeleine Moon
Angela Smith Neil Coyle Owen Smith
Stephen Doughty Helen Hayes Meg Hillier
Rushanara Ali Mr Andrew Smith Mark Durkan
Dr Alasdair McDonnell Ms Margaret Ritchie Wes Streeting
Mary Creagh Seema Malhotra Maria Eagle
Luciana Berger Rachael Maskell Keith Vaz

NC14
To move the following Clause—

“Rights for EU nationals

Her Majesty‘s Government shall ensure that those persons who have a right to
indefinite leave to remain in the United Kingdom by virtue of their EU citizenship
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on the day on which this Act is passed shall continue to have an indefinite leave
to remain in the United Kingdom.”

Member’s explanatory statement 
This new Clause would ensure that those persons who have a right to indefinite leave to remain in
the United Kingdom by virtue of their EU citizenship on the day on which this Act is passed shall
continue to have an indefinite leave to remain in the United Kingdom.

 

Chris Leslie
Mr Graham Allen
Stella Creasy
Ann Coffey
Paul Farrelly
Mr David Lammy

Jim Dowd Catherine McKinnell Ian Murray
Ann Clwyd Mr Ben Bradshaw Heidi Alexander
Stephen Timms Mike Gapes Liz Kendall
Mr Barry Sheerman Mrs Madeleine Moon Angela Smith
Stephen Doughty Neil Coyle Owen Smith
Helen Hayes Meg Hillier Rushanara Ali
Mr Andrew Smith Catherine McKinnell Mark Durkan
Dr Alasdair McDonnell Ms Margaret Ritchie Wes Streeting
Chris Stephens Diana Johnson Mr Pat McFadden
Maria Eagle Luciana Berger Rachael Maskell

NC16
To move the following Clause—

“Employment rights

Nothing in this Act shall have the consequence of altering the employment  rights
available to persons employed or residing within the United Kingdom by virtue
of European Union directives or regulations applying on the day on which this
Act comes into force, irrespective of the United Kingdom‘s membership of the
European Union.”

Member’s explanatory statement 
This new clause is designed to ensure that the employment rights of those living or working in the
UK shall be unaffected by the notification to withdraw from the EU.
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Chris Leslie
Mr Graham Allen
Stella Creasy
Ann Coffey
Paul Farrelly
Mr David Lammy

Jim Dowd Catherine McKinnell Ian Murray
Ann Clwyd Mr Ben Bradshaw Heidi Alexander
Mike Gapes Mr Barry Sheerman Mrs Madeleine Moon
Angela Smith Stephen Doughty Owen Smith
Helen Goodman Helen Hayes Meg Hillier
Rushanara Ali Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell
Ms Margaret Ritchie Maria Eagle Luciana Berger

NC17
To move the following Clause—

“EU Assets and Liabilities

Within 30 days of the coming into force of this Act the Secretary of State shall
publish a full account of the assets and liabilities held by Her Majesty’s
Government in respect of the UK’s relationship with the European Union.”

Member’s explanatory statement 
This new clause would ensure that the Government publishes an account of the assets and
liabilities held by Her Majesty’s Government in respect of our relationship with the European
Union.

 

Stephen Gethins
Alex Salmond
Angus Robertson
Joanna Cherry
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Mike Weir

Meg Hillier Ian Blackford Calum Kerr
Neil Gray Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell
Ms Margaret Ritchie Margaret Ferrier

NC27
To move the following Clause—

“EU nationals in the United Kingdom
(1) The Prime Minister may not exercise the power under subsection 1(1) unless the

Prime Minister is satisfied that arrangements are in place to secure that every
individual who is—

(a) not a citizen of the United Kingdom, and 
(b) on the date on which this Act comes into force (“the Commencement

Date”), is resident in the United Kingdom pursuant to any right derived
from the treaties,



Committee of the whole House: 8 February 2017 65

European Union (Notification of Withdrawal) Bill, continued

shall, when the treaties cease to apply to the United Kingdom, continue to be
entitled to reside in the United Kingdom on terms no less favourable than those
applicable to that individual on the Commencement Date.

 

Helen Goodman
Mr Graham Allen
Ann Clwyd
Mike Gapes
Chris Leslie
Mr Ben Bradshaw

Mrs Madeleine Moon Angela Smith Helen Hayes
Meg Hillier Stella Creasy Mr Barry Sheerman
Mr Graham Allen Paul Farrelly Mr David Lammy
Seema Malhotra Luciana Berger

NC31
To move the following Clause—

“Regions of England—draft framework

Before exercising the power under section 1, the Prime Minister must set out a
draft framework for the future relationship with the European Union which
includes particular reference to the impacts on the regions of England.”

 

Helen Goodman
Mr Graham Allen
Ian Murray
Ann Clwyd
Mike Gapes
Chris Leslie

Mr Ben Bradshaw Mrs Madeleine Moon Angela Smith
Stephen Doughty Helen Hayes Meg Hillier
Stella Creasy Catherine McKinnell Mark Durkan
Dr Alasdair McDonnell Ms Margaret Ritchie Mr Barry Sheerman
Paul Farrelly Mr David Lammy Seema Malhotra
Luciana Berger Ms Angela Eagle Keith Vaz

NC32
To move the following Clause—

“Social Chapter rights—draft framework

Before exercising the power under section 1, the Prime Minister must set out a
draft framework for the future relationship with the European Union which
includes reference to the maintenance of Social Chapter rights.”
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Helen Goodman
Mr Graham Allen
Ann Clwyd
Mike Gapes
Mr Ben Bradshaw
Mrs Madeleine Moon

Angela Smith Meg Hillier Stella Creasy
Catherine McKinnell Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell
Ms Margaret Ritchie Mr Barry Sheerman Paul Farrelly
Mr David Lammy Ms Angela Eagle

NC33
To move the following Clause—

“Immigration—draft framework

Before exercising the power under section 1, the Prime Minister must set out a
draft framework for the future relationship with the European Union which
includes reference to how this will give the UK control over its immigration
system.”

 

Helen Goodman
Mr Graham Allen
Ian Murray
Ann Clwyd
Mike Gapes
Chris Leslie

Mr Ben Bradshaw Mrs Madeleine Moon Angela Smith
Helen Hayes Meg Hillier Stella Creasy
Catherine McKinnell Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell
Ms Margaret Ritchie Mr Barry Sheerman Paul Farrelly
Mr David Lammy Luciana Berger Ms Angela Eagle

NC34
To move the following Clause—

“Free trade—draft framework

Before exercising the power under section 1, the Prime Minister must set out a
draft framework for the future relationship with the European Union which
includes reference to the maintenance of tariff and barrier-free trade with EU
member states.”
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Helen Goodman
Mr Graham Allen
Ian Murray
Ann Clwyd
Mike Gapes
Chris Leslie

Mr Ben Bradshaw Caroline Lucas Mrs Madeleine Moon
Angela Smith Helen Hayes Meg Hillier
Stella Creasy Mr Andrew Smith Catherine McKinnell
Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell Ms Margaret Ritchie
Mr Barry Sheerman Paul Farrelly Mr David Lammy
Rachael Maskell Luciana Berger Ms Angela Eagle

NC35
To move the following Clause—

“Environmental standards—draft framework

Before exercising the power under section 1, the Prime Minister must set out a
draft framework for the future relationship with the European Union which
includes reference to the maintenance of environmental standards.”

 

Helen Goodman
Mr Graham Allen
Ian Murray
Ann Clwyd
Mike Gapes
Chris Leslie

Mr Ben Bradshaw Caroline Lucas Mrs Madeleine Moon
Angela Smith Stephen Doughty Helen Hayes
Meg Hillier Stella Creasy Mr Andrew Smith
Catherine McKinnell Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell
Ms Margaret Ritchie Mr Barry Sheerman Paul Farrelly
Mr David Lammy Rachael Maskell Luciana Berger
Ms Angela Eagle

NC36
To move the following Clause—

“Climate change—draft framework

Before exercising the power under section 1, the Prime Minister must set out a
draft framework for the future relationship with the European Union which
includes reference to how this will deliver UK and EU climate change
commitments.”
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Helen Goodman
Mr Graham Allen
Ian Murray
Ann Clwyd
Mike Gapes
Chris Leslie

Mr Ben Bradshaw Mrs Madeleine Moon Angela Smith
Stephen Doughty Helen Hayes Meg Hillier
Stella Creasy Mr Andrew Smith Catherine McKinnell
Dr Alasdair McDonnell Mr Barry Sheerman Paul Farrelly
Mr David Lammy Luciana Berger Ms Angela Eagle

NC37
To move the following Clause—

“Research and Development—draft framework

Before exercising the power under section 1, the Prime Minister must set out a
draft framework for the future relationship with the European Union which
includes reference to the maintenance of international collaboration on research
and development by universities and other institutions.”

 

Helen Goodman
Mr Graham Allen
Ian Murray
Ann Clwyd
Mike Gapes
Chris Leslie

Mr Ben Bradshaw Mrs Madeleine Moon Angela Smith
Stephen Doughty Helen Hayes Meg Hillier
Stella Creasy Catherine McKinnell Mark Durkan
Dr Alasdair McDonnell Ms Margaret Ritchie Mr Barry Sheerman
Paul Farrelly Mr David Lammy Luciana Berger
Keith Vaz

NC38
To move the following Clause—

“Common travel area—draft framework

Before exercising the power under section 1, the Prime Minister must set out a
draft framework for the future relationship with the European Union which
includes reference to the maintenance of the common travel area with the
Republic of Ireland.”
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Helen Goodman
Mr Graham Allen
Ian Murray
Ann Clwyd
Mike Gapes
Chris Leslie

Mr Ben Bradshaw Mrs Madeleine Moon Angela Smith
Helen Hayes Meg Hillier Stella Creasy
Catherine McKinnell Dr Alasdair McDonnell Mr Barry Sheerman
Paul Farrelly Mr David Lammy Luciana Berger
Ms Angela Eagle Keith Vaz

NC39
To move the following Clause—

“Crime and security—draft framework

Before exercising the power under section 1, the Prime Minister must set out a
draft framework for the future relationship with the European Union which
includes reference to the maintenance of international collaboration on tackling
crime and strengthening security.”

 

Helen Goodman
Mr Graham Allen
Ian Murray
Ann Clwyd
Mike Gapes
Chris Leslie

Mr Ben Bradshaw Mrs Madeleine Moon Angela Smith
Helen Hayes Meg Hillier Stella Creasy
Catherine McKinnell Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell
Ms Margaret Ritchie Mr Barry Sheerman Paul Farrelly
Mr David Lammy Meg Hillier Luciana Berger
Ms Angela Eagle

NC40
To move the following Clause—

“Economic and financial stability—draft framework

Before exercising the power under section 1, the Prime Minister must set out a
draft framework for the future relationship with the European Union which
includes reference to the maintenance of economic and financial stability.”
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Helen Goodman
Mr Graham Allen
Ian Murray
Ann Clwyd
Mike Gapes
Chris Leslie

Mr Ben Bradshaw Mrs Madeleine Moon Angela Smith
Stephen Doughty Helen Hayes Meg Hillier
Stella Creasy Catherine McKinnell Mark Durkan
Dr Alasdair McDonnell Ms Margaret Ritchie Mr Barry Sheerman
Paul Farrelly Mr David Lammy Luciana Berger
Ms Angela Eagle Rachael Maskell

NC41
To move the following Clause—

“Public spending implications

Before exercising the power under section 1, the Prime Minister must set out a
draft framework for the future relationship with the European Union which
includes reference to the impact on public spending.”

 

Owen Smith
Geraint Davies
Mr Graham Allen
Ann Clwyd
Mike Gapes
Mr Ben Bradshaw

Mrs Madeleine Moon Mr Barry Sheerman Mr David Lammy
Keith Vaz

NC50
To move the following Clause—

“Commencement 

This Act shall not come into effect before Parliament has sat for one month
following the first General Election that takes place after 31 March. 2017.”
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Ms Harriet Harman
Jeremy Lefroy
Ms Karen Buck
Mike Gapes
Liz Kendall
Chris Leslie

Mr Ben Bradshaw Mrs Madeleine Moon Angela Smith
Yvette Cooper Mr David Lammy Jess Phillips
Christian Matheson Helen Goodman Stephen Doughty
Meg Hillier Neil Coyle Vernon Coaker
Dame Margaret Hodge Mr Chuka Umunna Joanna Cherry
Stella Creasy Mr Andrew Smith Catherine McKinnell
Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell Ms Margaret Ritchie
Wes Streeting Mr Barry Sheerman Mr Graham Allen
Paul Farrelly Sarah Olney Mr Nick Clegg
Mr Iain Wright Caroline Lucas Mr Pat McFadden
Luciana Berger Clive Efford Ian Murray
Kerry McCarthy Caroline Flint

NC57
To move the following Clause—

“Effect of notification of withdrawal

Nothing in this Act shall affect the continuation of those residence rights enjoyed
by EU citizens lawfully resident in the United Kingdom on 23 June 2016, under
or by virtue of Directive 2004/38/EC, after the United Kingdom’s withdrawal
from the European Union.”

Member’s explanatory statement 
This savings new clause is designed to protect the residence rights of those EU citizens who were
lawfully resident in the United Kingdom on the date of the EU referendum. It would ensure that
those rights do not fall away automatically two years after notice of withdrawal has been given, if
no agreement is reached with the EU. This new clause would implement a recommendation made
in paragraph 53 by the Joint Committee on Human Rights in its report ‘The human rights
implications of Brexit’.

 

Hywel Williams
Liz Saville Roberts
Jonathan Edwards
Albert Owen

NC58
To move the following Clause—

“Education funding in Wales

Before the Prime Minister can exercise the power in section 1, the Prime Minister
must commit to £23 million of additional funding to the Welsh Government to
improve conditions in schools.” 

Member’s explanatory statement 
This new clause requires the Prime Minister to commit to implementing the Leave Campaign’s
pledge to provide £23 million of additional funding to the Welsh Government to improve
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conditions in schools before exercising the powers outlined in section 1. This is the Barnett
Formula share of £461.2 million.

 

Hywel Williams
Liz Saville Roberts
Jonathan Edwards
Albert Owen

NC59
To move the following Clause—

“Health and scientific research funding in Welsh universities

Before the Prime Minister can exercise the power in section 1, the Prime Minister
must commit to increase spending on health and scientific research in Welsh
universities.”

Member’s explanatory statement 
This new clause requires the Prime Minister to commit to implementing the Leave Campaign’s
pledge to increase spending on health and scientific research in Welsh universities before
exercising the powers outlined in section 1.

 

Hywel Williams
Liz Saville Roberts
Jonathan Edwards
Albert Owen

NC60
To move the following Clause—

“Funding for NHS Wales

Before the Prime Minister can exercise the power in section 1, the Prime Minister
must commit to £17.5 million a week of extra funding for NHS Wales.”

Member’s explanatory statement 
This new clause requires the Prime Minister to commit to implementing the Leave Campaign’s
pledge to provide £17.5 million of additional funding a week for NHS Wales before exercising the
powers outlined in section 1.  This is the Barnett Formula share of £350 million a week.
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Hywel Williams
Liz Saville Roberts
Jonathan Edwards
Albert Owen

NC61
To move the following Clause—

“Maintenance of funding in Wales

Before the Prime Minister can exercise the power in section 1, the Prime Minister
must commit to maintaining all current funding from the European Union for
universities, scientists, family farmers, regional funds and cultural organisations
in Wales.”

Member’s explanatory statement 
This new clause requires the Prime Minister to commit to implementing the Leave Campaign’s
pledge to maintain all current funding from the European Union for universities, scientists, family
farmers, regional funds and cultural organisations in Wales before exercising the powers outlined
in section 1.

 

Hywel Williams
Liz Saville Roberts
Jonathan Edwards
Albert Owen

NC62
To move the following Clause—

“Funding for farmers and the environment in Wales

Before the Prime Minister can exercise the power in section 1, the Prime Minister
must commit to maintaining the level of financial support for farmers and the
environment in Wales.”

Member’s explanatory statement 
This new clause requires the Prime Minister to commit to implementing the Leave Campaign’s
pledge to maintain the level of financial support for farmers and the environment in Wales before
exercising the powers outlined in section 1.
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Hywel Williams
Liz Saville Roberts
Jonathan Edwards
Albert Owen

NC63
To move the following Clause—

“Funding for new roads in Wales

Before the Prime Minister can exercise the power in section 1, the Prime Minister
must commit to additional funding for the Welsh Government to spend on the
building of new roads.”

Member’s explanatory statement 
This new clause requires the Prime Minister to commit to implementing the Leave Campaign’s
pledge to additional funding for the Welsh Government to spend on the building of new roads
before exercising the powers outlined in section 1.

 

Hywel Williams
Liz Saville Roberts
Jonathan Edwards
Albert Owen

NC64
To move the following Clause—

“Railways in Wales

Before the Prime Minister can exercise the power in section 1, the Prime Minister
must commit to improving the railways in Wales.”

Member’s explanatory statement 
This new clause requires the Prime Minister to commit to implementing the Leave Campaign’s
pledge to improve the railways in Wales before exercising the powers outlined in section 1.

 

Hywel Williams
Liz Saville Roberts
Jonathan Edwards
Albert Owen

NC65
To move the following Clause—

“Regional airports

Before the Prime Minister can exercise the power outlined in section 1, the Prime
Minister must commit to expanding—

(a) Cardiff Airport and
(b) other regional airports.”

Member’s explanatory statement 
This new clause requires the Prime Minister to commit to implementing the Leave Campaign’s
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pledge to expand Cardiff Airport, along with other regional airports, before exercising the powers
outlined in section 1.

 

Hywel Williams
Liz Saville Roberts
Jonathan Edwards
Albert Owen

NC66
To move the following Clause—

“Funding of steel industry in Wales

Before the Prime Minister can exercise the power in section 1, the Prime Minister
must commit to financially supporting the steel industry in Wales.”

Member’s explanatory statement 
This new clause requires the Prime Minister to commit to implementing the Leave Campaign’s
pledge to financially support the steel industry in Wales before exercising the powers outlined in
section 1.

 

Hywel Williams
Liz Saville Roberts
Jonathan Edwards
Albert Owen

NC67
To move the following Clause—

“Indefinite leave to remain for EU citizens in Wales

Before the Prime Minister can exercise the power in section 1, the Prime Minister
must commit to automatically granting indefinite leave to remain in the UK for
EU citizens already lawfully resident in Wales.”

Member’s explanatory statement 
This new clause requires the Prime Minister to commit to implementing the Leave Campaign’s
pledge to automatically grant indefinite leave to remain in the UK for EU citizens already lawfully
resident in Wales before exercising the powers outlined in section 1.
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Hywel Williams
Liz Saville Roberts
Jonathan Edwards
Albert Owen
Keith Vaz

NC68
To move the following Clause—

“UK—EU Counter-Terrorism Treaty

Before the Prime Minister can exercise the power outlined in section 1, the Prime
Minister must commit to negotiating a UK-EU treaty to continue to cooperate on
counter-terrorism measures for the security of Wales.”

Member’s explanatory statement 
This new clause requires the Prime Minister to commit to implementing the Leave Campaign’s
pledge to negotiate a UK-EU treaty to continue to cooperate on counter-terrorism measures for
the security of Wales before exercising the powers outlined in section 1.

 

Hywel Williams
Liz Saville Roberts
Jonathan Edwards

NC69
To move the following Clause—

“Wage levels in Wales

Before the Prime Minister can exercise the power in section 1, the Prime Minister
must outline a plan to raise wage levels in Wales.”

Member’s explanatory statement 
This new clause requires the Prime Minister to commit to implementing the Leave Campaign’s
pledge to negotiate a UK-EU treaty to outline a plan to raise wage levels in Wales before
exercising the powers outlined in section 1.

 

Hywel Williams
Liz Saville Roberts
Jonathan Edwards
Albert Owen

NC71
To move the following Clause—

“Trade between Wales and the EU

Before the Prime Minister can exercise the power in section 1, the Prime Minister
must commit to ensuring Wales’ trade with the European Union is not interrupted
by the process of leaving the European Union.”

Member’s explanatory statement 
This new clause requires the Prime Minister to commit to implementing the Leave Campaign’s
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pledge to ensure Wales’ trade with the European Union is not interrupted by the process of leaving
the European Union before exercising the powers outlined in section 1.

 

Hywel Williams
Liz Saville Roberts
Jonathan Edwards
Albert Owen

NC72
To move the following Clause—

“Maintenance of trade between Wales and the EU

Before the Prime Minister can exercise the power in section 1, the Prime Minister
must commit to maintaining the current level of trade Wales has with the
European Union.”

Member’s explanatory statement 
This new clause requires the Prime Minister to commit to implementing the Leave Campaign’s
pledge to ensure the current level of trade Wales has with the European Union is maintained
before exercising the powers outlined in section 1.

 

Hywel Williams
Liz Saville Roberts
Jonathan Edwards
Albert Owen
Meg Hillier
Mark Durkan

Ms Margaret Ritchie Dr Alasdair McDonnell
NC73

To move the following Clause—

“Common Travel Area between Wales and Ireland

Before the Prime Minister can exercise the power in section 1, the Prime Minister
must commit to maintaining the common travel area between Wales and Ireland
without security checks.”

Member’s explanatory statement 
This new clause requires the Prime Minister to commit to implementing the Leave Campaign’s
pledge to maintain the common travel area between Wales and Ireland without security checks
before exercising the powers outlined in section 1.
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Hywel Williams
Liz Saville Roberts
Jonathan Edwards

NC74
To move the following Clause—

“Financial aid for businesses in Wales

Before the Prime Minister can exercise the power in section 1, the Prime Minister
must commit to increasing financial aid for businesses in Wales.”

Member’s explanatory statement 
This new clause requires the Prime Minister to commit to implementing the Leave Campaign’s
pledge to increase financial aid for businesses in Wales before exercising the powers outlined in
section 1.

 

Hywel Williams
Liz Saville Roberts
Jonathan Edwards
Mark Durkan
Dr Alasdair McDonnell
Mark Durkan

NC75
To move the following Clause—

“Tax avoidance measures

Before the Prime Minister can exercise the power in section 1, the Prime Minister
must abolish current tax avoidance measures and work to reclaim that which is
owed to the UK.”

Member’s explanatory statement 
This new clause requires the Prime Minister to commit to implementing the Leave Campaign’s
pledge to abolish current tax avoidance measures and work to reclaim that which is owed to the
UK before exercising the powers outlined in section 1.
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Angela Smith
Chris Leslie
Peter Kyle
Mr Ben Bradshaw
Ms Karen Buck
Mr David Lammy

Caroline Lucas Catherine McKinnell Ms Margaret Ritchie
Mr Barry Sheerman Mr Graham Allen Paul Farrelly
Mike Gapes Meg Hillier Ian Murray

NC105
To move the following Clause—

“Environment, agriculture, rural economy—Continued Support Plans
(1) Before issuing any notification under Article 50(2) of the Treaty on European

Union the Prime Minister shall give an undertaking to lay before each House of
Parliament its plans for the continued support for the agriculture sector, the rural
economy and the environment.

(2) The plans shall include details of—
(a) a new Environmental Protection Act, ensuring that the UK has an

equivalent or better level of environmental protection as in the EU;
(b) assessment of the resources necessary to replace existing EU

environmental funding;
(c) assessment of the resources necessary to replace existing EU Single Farm

Payment funding schemes.”

 

Conor McGinn
Stephen Doughty
Vernon Coaker
Stella Creasy
Albert Owen
Catherine McKinnell

Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell Ms Margaret Ritchie
Mr David Hanson Mr Graham Allen Paul Farrelly
Owen Smith Anna Turley Wes Streeting
Chris Leslie Mr Ivan Lewis Holly Lynch
Mr Pat McFadden Mr David Lammy Mike Gapes
Maria Eagle Meg Hillier Luciana Berger
Ian Murray

NC108
To move the following Clause—

“Status of Irish citizens in the United Kingdom

Before exercising the power under section 1, the Prime Minister shall commit to
maintaining the current status, rights and entitlements of Irish citizens in the
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United Kingdom, inclusive of and in addition to their status, rights and
entitlements as EU citizens.”

 

Conor McGinn
Stephen Doughty
Vernon Coaker
Catherine McKinnell
Mark Durkan
Dr Alasdair McDonnell

Ms Margaret Ritchie Mr David Hanson Mr Graham Allen
Paul Farrelly Owen Smith Mr Pat McFadden
Anna Turley Wes Streeting Chris Leslie
Mr Ivan Lewis Holly Lynch Mr David Lammy
Mike Gapes Maria Eagle Meg Hillier
Luciana Berger Ian Murray

NC109
To move the following Clause—

“Provisions of the Good Friday Agreement

Before exercising the power under section 1, the Prime Minister shall commit to
maintaining the provisions of the Good Friday Agreement and subsequent
Agreements agreed between the United Kingdom and Ireland since 1998,
including—

(a) the free movement of people, goods and services on the island of Ireland;
(b) citizenship rights;
(c) the preservation of institutions set up relating to strands 2 and 3 of the

Good Friday Agreement;
(d) human rights and equality;
(e) the principle of consent; and
(f) the status of the Irish language.”

 

Tim Farron
Mr Nick Clegg
Tom Brake
Mr Alistair Carmichael
Mr Graham Allen

NC133
To move the following Clause—

“Commencement

This Act does not come into force until the Prime Minister has certified that it is
the policy of Her Majesty’s Government that on leaving the European Union the
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United Kingdom should as soon as possible accede to the European Economic
Area Agreement as a non-EU party.”

 

Tim Farron
Mr Nick Clegg
Tom Brake
Mr Alistair Carmichael

NC135
To move the following Clause—

“Effect of notification of withdrawal (No. 2)

Nothing in this Act shall affect the continuation of those rights of residence
enjoyed by EU citizens lawfully resident in the United Kingdom and UK citizens
lawfully resident in the EU on 23 June 2016 after the United Kingdom’s
withdrawal from the European Union.”

 

Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Neil Gray

Mark Durkan Margaret Ferrier
NC138

To move the following Clause—

“Trade Agreements

The Prime Minister may not exercise the power under section 1 until a Minister
of the Crown has published a report on the number and terms of trade agreements
outlined with countries outside of the European Union, and laid a copy of the
report before Parliament.”
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Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Neil Gray

Margaret Ferrier
NC141

To move the following Clause—

“Extent

This Act extends to the whole of the United Kingdom and to Gibraltar.”

 

Stephen Gethins
Alex Salmond
Ms Tasmina Ahmed-Sheikh
Joanna Cherry
Ian Blackford
Neil Gray

Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell Ms Margaret Ritchie
Margaret Ferrier Caroline Lucas

NC142
To move the following Clause—

“EU Students in the UK

The Prime Minister may not exercise the power under section 1 until a Minister
of the Crown has confirmed that EU students present in the UK on the date the
United Kingdom withdraws from the EU will be granted visas to allow them
residency rights for the full duration of their academic courses.”
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Paul Flynn
Albert Owen
Mark Durkan
Dr Alasdair McDonnell
Ms Margaret Ritchie
Mr Graham Allen

Margaret Ferrier Mr David Lammy Caroline Lucas
Mike Gapes Seema Malhotra Keith Vaz

NC146
To move the following Clause—

“Rights of EU citizens in the UK

Any citizen of an EU Member State lawfully resident in the United Kingdom on
the day on which this Act comes into force shall have no less favourable rights of
residence than they currently enjoy.”

 

Ms Harriet Harman
Ms Karen Buck
Jeremy Lefroy
Caroline Lucas
Mike Gapes
Kerry McCarthy

NC165
To move the following Clause—

“Trade agreements and human rights

Before issuing any notification under Article 50 of the Treaty on European Union
the Prime Minister shall give an undertaking that the Government will seek to
ensure that the human rights standards included in future trade agreements with
the EU and any other States with which the United Kingdom enters into trade
negotiations are at least as high as those in current trade agreements.”

 

Helen Goodman
Mr Graham Allen

NC186
To move the following Clause—

“Report on future participation in Euratom

Within 30 days of the Prime Minister exercising the power under section (1), a
Minister of State shall publish a report on the United Kingdom’s intended future
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participation in and engagement with the European Atomic Energy Community
(Euratom), and shall lay a copy of the report before each House of Parliament.”

Member’s explanatory statement 
This new clause would seek a report from Her Majesty’s Government on the UK’s participation in
and engagement with Euratom, following the withdrawal of the UK from the EU.

 

Rachael Maskell
Mr Graham Allen
Caroline Lucas
Diana Johnson
Kerry McCarthy
Rushanara Ali

Tulip Siddiq
NC188

To move the following Clause—

“Maintenance of directly effective environmental law derived from EU 
instruments

(1) Any EU environmental law which, at the date of withdrawal from the EU, was
given legal effect in England shall, with effect from the exit date, be recognised
and available in law, and be observed and enforced, to the same extent as it was
before the date of withdrawal.

(2) In subsection (1), “EU environmental law” means any of the rights, duties,
remedies and procedures provided for by or under relevant legislation applying to
England at the date of withdrawal from the EU, including but not limited to
legislation implementing the following EU Directives—

(a) Habitats Directive (Council Directive 92/43/EEC on the conservation of
natural habitats and of wild fauna and flora),

(b) Wild Birds Directive (Directive 2009/147/EC of the European
Parliament and of the Council of 30 November 2009 on the conservation
of wild birds),

(c) Strategic Environmental Assessment Directive (Directive 2001/42/EC of
the European Parliament and of the Council of 27 June 2001 on the
assessment of the effects of certain plans and programmes on the
environment),

(d) Environmental Impact Assessment Directive (Directive 2011/92/EU of
the European Parliament and of the Council of 13 December 2011 on the
assessment of the effects of certain public and private projects on the
environment),

(e) Water Framework Directive (Directive 2000/60/EC of the European
Parliament and of the Council of 23 October 2000 establishing a
framework for community action in the field of water policy),

(f) Revised Bathing Waters Directive (Directive 2006/7/EC of the European
Parliament and of the Council of 15 February 2006 concerning the
management of bathing water quality and repealing Directive 76/160/
EEC),

(g) Floods Directive (Directive 2007/60/EC on the assessment and
management of flood risks),



Committee of the whole House: 8 February 2017 85

European Union (Notification of Withdrawal) Bill, continued

(h) Groundwater Directive (Directive 2006/118/EC of the European
Parliament and of the Council of 12 December 2006 on the protection of
groundwater against pollution and deterioration),

(i) Marine Strategy Framework Directive (Directive 2008/56/EC of the
European Parliament and of the Council of 17 June 2008 establishing a
framework for community action in the field of marine environmental
policy),

(j) National Emission Ceilings Directive (Directive 2001/81/EC of the
European Parliament and of the Council of 23 October 2001 on national
emission ceilings for certain atmospheric pollutants),

(k) Renewable Energy Directive (Directive 2009/28/EC of the European
Parliament and of the Council of 23 April 2009 on the promotion of the
use of energy from renewable sources and amending and subsequently
repealing Directives 2001/77/EC and 2003/30/EC),

(l) Air Quality Framework Directive (Directive 2008/50/EC of the
European Parliament and of the Council of 21 May 2008 on ambient air
quality and cleaner air for Europe),

(m) Environmental Liability Directive (Directive 2004/35/EC of the
European Parliament and of the Council of 21 April 2004 on
environmental liability with regard to the prevention and remedying of
environmental damage),

(n) Integrated Pollution Prevention and Control Directive (Directive 2008/1/
EC of the European Parliament and of the Council of 15 January 2008
concerning integrated pollution prevention and control),

(o) Environmental Noise Directive (Directive 2002/49/EC) of the European
Parliament and of the Council of 25 June 2002 relating to the assessment
and management of environmental noise),

(p) Industrial Emissions Directive (Directive 2010/75/EU of the European
Parliament and of the Council of 24 November 2010 on industrial
emissions (integrated pollution prevention and control)),

(q) Urban Waste Water Treatment Directive (Council Directive 91/271/EEC
concerning urban waste-water treatment),

(r) Waste Framework Directive (Directive 2008/98/EC of the European
Parliament and of the Council of 19 November 2008 on waste),

(s) Carbon Capture and Storage Directive (Directive 2009/31/EC on
Geological Storage of Carbon Dioxide),

(t) Landfill Directive (Council Directive 1999/31/EC of 26 April 1999 on
the landfill of waste),

(u) Waste Electrical and Electronic Equipment Directive (Directive 2012/
19/EU of the European Parliament and of the Council of 4 July 2012 on
waste electrical and electronic equipment),

(v) Large Combustion Plant Directive (Directive 2001/80/EC of the
European Parliament and of the Council of 23 October 2001 on the
limitation of emissions of certain pollutants into the air from large
combustion plants),

(w) Nitrates Directive (Council Directive 91/676/EEC of 12 December 1991
concerning the protection of waters against pollution caused by nitrates
from agricultural sources).

(3) In subsection (2), “relevant legislation” means any legislation applying to
England, which was in force at the date of withdrawal from the EU and was made
for the purpose of implementing any EU environmental law, including but not
limited to the Directives listed in subsection (2), in England.
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(4) Specific EU Directives may not be removed from the list in subsection (2) except
by—

(a) primary legislation, or 
(b) secondary legislation subject to the affirmative resolution procedure.

(5) Specific EU Directives may be added to the list in subsection (2) by secondary
legislation subject to the negative resolution procedure.

(6) Relevant legislation as defined in subsection (3) shall continue in full force and
effect after the date of withdrawal from the EU.

(7) Subsection (6) shall apply regardless of any amendments to, or repeal of, the
European Communities Act 1972.”

 

Rachael Maskell
Mr Graham Allen
Caroline Lucas
Diana Johnson
Kerry McCarthy
Tulip Siddiq

NC189
To move the following Clause—

“Maintenance of equivalent means of enforcing environmental law derived 
from EU instruments

(1) After the date of withdrawal, EU environmental law, as defined in subsection (2)
of New Clause (Maintenance of directly effective environmental law derived from
EU instruments), shall be enforced in England by means equivalent to those in
place prior to the date of withdrawal from the EU.

(2) The Secretary of State must, within six months of this Act coming into force,
publish and lay before Parliament a report outlining the means by which EU
environmental law shall be enforced in England after the date of withdrawal from
the EU.

(3) In subsection (1), “means” shall include any penalties, financial or otherwise,
imposed for breach of any law.

(4) For the purposes of any legal proceedings, any question as to the equivalence of
means of enforcing EU environmental law in England with those in place prior to
the date of withdrawal from the EU shall be determined in accordance with the
principles laid down by and any relevant judgement of the Court of Justice of the
European Union.” 
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Rachael Maskell
Mr Graham Allen
Caroline Lucas
Diana Johnson
Kerry McCarthy
Tulip Siddiq

Dr Roberta Blackman-Woods
NC190

To move the following Clause—

“Environmental protection

Nothing in this Act shall have the consequence of weakening any law or
regulation, including but not limited to those derived from European Union
legislation, the primary purpose of which is to safeguard the quality of the natural
environment, including but not limited to legal standards on—

(a) air quality,
(b) water quality,
(c) protection of wildlife and habitats,
(d) waste management.”

 

Rachael Maskell
Mr Graham Allen
Caroline Lucas
Diana Johnson
Kerry McCarthy
Rushanara Ali

Tulip Siddiq Dr Roberta Blackman-Woods
NC191

To move the following Clause—

“Requirement to report on environmental legislation
(1) Before exercising the power under section 1, the Prime Minister must publish and

lay before Parliament a report setting out how Her Majesty’s Government plans
to ensure that existing standards of environmental protection are maintained in
the context of—

(a) any withdrawal agreements negotiated with the European Union during
the two-year period specified by Article 50(3) of the Treaty on European
Union,

(b) any future trade deals with the European Union or any of its member
states,

(c) any future trade deals with any other state or group of states. 
(2) In subsection (1), “existing standards of environmental protection” means any of

the rights, duties, remedies and procedures provided for by or under relevant
legislation applying to England at the date of withdrawal from the EU, including
but not limited to legislation implementing the following EU Directives—

(a) Habitats Directive (Council Directive 92/43/EEC on the conservation of
natural habitats and of wild fauna and flora),
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(b) Wild Birds Directive (Directive 2009/147/EC of the European
Parliament and of the Council of 30 November 2009 on the conservation
of wild birds),

(c) Strategic Environmental Assessment Directive (Directive 2001/42/EC of
the European Parliament and of the Council of 27 June 2001 on the
assessment of the effects of certain plans and programmes on the
environment),

(d) Environmental Impact Assessment Directive (Directive 2011/92/EU of
the European Parliament and of the Council of 13 December 2011 on the
assessment of the effects of certain public and private projects on the
environment),

(e) Water Framework Directive (Directive 2000/60/EC of the European
Parliament and of the Council of 23 October 2000 establishing a
framework for community action in the field of water policy),

(f) Revised Bathing Waters Directive (Directive 2006/7/EC of the European
Parliament and of the Council of 15 February 2006 concerning the
management of bathing water quality and repealing Directive 76/160/
EEC),

(g) Floods Directive (Directive 2007/60/EC on the assessment and
management of flood risks),

(h) Groundwater Directive (Directive 2006/118/EC of the European
Parliament and of the Council of 12 December 2006 on the protection of
groundwater against pollution and deterioration),

(i) Marine Strategy Framework Directive (Directive 2008/56/EC of the
European Parliament and of the Council of 17 June 2008 establishing a
framework for community action in the field of marine environmental
policy),

(j) National Emission Ceilings Directive (Directive 2001/81/EC of the
European Parliament and of the Council of 23 October 2001 on national
emission ceilings for certain atmospheric pollutants),

(k) Renewable Energy Directive (Directive 2009/28/EC of the European
Parliament and of the Council of 23 April 2009 on the promotion of the
use of energy from renewable sources and amending and subsequently
repealing Directives 2001/77/EC and 2003/30/EC),

(l) Air Quality Framework Directive (Directive 2008/50/EC of the
European Parliament and of the Council of 21 May 2008 on ambient air
quality and cleaner air for Europe),

(m) Environmental Liability Directive (Directive 2004/35/EC of the
European Parliament and of the Council of 21 April 2004 on
environmental liability with regard to the prevention and remedying of
environmental damage),

(n) Integrated Pollution Prevention and Control Directive (Directive 2008/1/
EC of the European Parliament and of the Council of 15 January 2008
concerning integrated pollution prevention and control),

(o) Environmental Noise Directive (Directive 2002/49/EC) of the European
Parliament and of the Council of 25 June 2002 relating to the assessment
and management of environmental noise),

(p) Industrial Emissions Directive (Directive 2010/75/EU of the European
Parliament and of the Council of 24 November 2010 on industrial
emissions (integrated pollution prevention and control)),

(q) Urban Waste Water Treatment Directive (Council Directive 91/271/EEC
concerning urban waste-water treatment),

(r) Waste Framework Directive (Directive 2008/98/EC of the European
Parliament and of the Council of 19 November 2008 on waste),
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(s) Carbon Capture and Storage Directive (Directive 2009/31/EC on
Geological Storage of Carbon Dioxide),

(t) Landfill Directive (Council Directive 1999/31/EC of 26 April 1999 on
the landfill of waste),

(u) Waste Electrical and Electronic Equipment Directive (Directive 2012/
19/EU of the European Parliament and of the Council of 4 July 2012 on
waste electrical and electronic equipment),

(v) Large Combustion Plant Directive (Directive 2001/80/EC of the
European Parliament and of the Council of 23 October 2001 on the
limitation of emissions of certain pollutants into the air from large
combustion plants),

(w) Nitrates Directive (Council Directive 91/676/EEC of 12 December 1991
concerning the protection of waters against pollution caused by nitrates
from agricultural sources).

(x) In subsection (2), “relevant legislation” means any legislation applying
to England, which was in force at the date of withdrawal from the EU and
was made for the purpose of implementing any EU environmental law,
including but not limited to the Directives listed in subsection (2), in
England.”

 

Jeremy Corbyn
Mr Nicholas Brown
Clive Lewis
Keir Starmer
Paul Blomfield
Rachael Maskell

Stephen Kinnock Mr Graham Allen Lilian Greenwood
Caroline Flint Sue Hayman Albert Owen

NC192
To move the following Clause—

“Nuclear Collaboration
(1) Nothing in this Act shall affect the UK’s membership of the European Atomic

Agency Community (Euratom).
(2) Notwithstanding the provisions of any other Act, Her Majesty’s Government

shall treat the process of leaving Euratom as separate to that of leaving the
European Union.”

 

Keith Vaz
NC194

 To move the following Clause—

“EU citizens in the UK—immigration status

Before issuing any notification under Article 50 of the Treaty on European Union,
the Prime Minister shall give an undertaking that, in any arrangements made for
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determining the immigration status after the UK’s withdrawal from the European
Union of EU citizens resident in the UK on the day on which notification is given,
the same criteria will be applied to citizens national to each Member State.”

 

Keith Vaz
NC195

 To move the following Clause—

“Europol—UK liaison office

Before issuing any notification under Article 50 of the Treaty on European Union,
the Prime Minister shall give an undertaking that Her Majesty’s Government
shall maintain an office for the purpose of liaison with the European Police Office
(Europol), regardless of any decision or negotiations on the status of UK
membership of Europol.”

Member’s explanatory statement 
This new clause would ensure that the UK retains an office in Europol which enables UK law
enforcement to engage with law enforcement in EU member states.

 

Keith Vaz
NC197

 To move the following Clause—

“Prisoner transfer agreements—strategy

Before exercising the power under section 1, the Prime Minister must undertake
to publish a strategy for future arrangements for transfer of prisoners between the
UK and EU Member States after the UK’s withdrawal from the European Union.”

 

Keith Vaz
NC200

 To move the following Clause—

“Registration of EU citizens
(1) After the Prime Minister has exercised the power under section 1, Her Majesty’s

Government shall immediately put in place arrangements for registering EU
citizens living in the UK.

(2) Registration shall be undertaken by local authorities under regulations made by
the Secretary of State.”
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REMAINING NEW SCHEDULES

Melanie Onn
Jeremy Corbyn
Keir Starmer
Mr Nicholas Brown
Mr Graham Allen
Ann Clwyd

Valerie Vaz Heidi Alexander Stephen Timms
Mike Gapes Liz Kendall Mr Ben Bradshaw
Mr Barry Sheerman Caroline Lucas Mrs Madeleine Moon
Angela Smith Jo Stevens Stephen Doughty
Sarah Champion Vernon Coaker Kate Green
Meg Hillier Stella Creasy Albert Owen
Neil Gray Mr Andrew Smith Catherine McKinnell
Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell Ms Margaret Ritchie
Wes Streeting Mr David Hanson Paul Farrelly
Conor McGinn Diana Johnson Mr David Lammy
Mike Gapes Maria Eagle Luciana Berger
Stephen Kinnock Ian Murray Lilian Greenwood
Kerry McCarthy Caroline Flint

NS1
To move the following Schedule—

“WORKERS RIGHTS: EU DIRECTIVES, ETC

ARTICLE 157 Treaty on the Functioning of the European Union.
COUNCIL DIRECTIVE NO 79/7/EEC of 19 December 1978 on the
progressive implementation of the principle of equal treatment for men and
women in matters of social security.
COUNCIL DIRECTIVE NO 91/533/EEC of 14 October 1991 on an
employer’s obligation to inform employees of the conditions applicable to the
contract or employment relationship. 
COUNCIL DIRECTIVE NO 92/85/EEC of 19 October 1992 on the
introduction of measures to encourage improvements in the safety and health
at work of pregnant workers and workers who have recently given birth or are
breastfeeding (tenth individual Directive within the meaning of Article 16(1)
of Directive 89/391/EEC).
COUNCIL DIRECTIVE NO 94/33/EC of 22 June 1994 on the protection of
young people at work.
COUNCIL DIRECTIVE NO 94/45/EC of 22 September 1994 on the
establishment of a European Works Council or a procedure in Community-
scale undertakings and Community-scale groups of undertakings for the
purposes of informing and consulting employees.
COUNCIL DIRECTIVE NO 96/34/EC of 3 June 1996 on the framework
agreement on parental leave concluded by UNICE, CEEP and the ETUC.
COUNCIL DIRECTIVE NO 96/71/EC of 16 December 1996 concerning the
posting of workers in the framework of the provision of services.
COUNCIL DIRECTIVE NO 97/74/EC of 15 December 1997 extending, to the
United Kingdom of Great Britain and Northern Ireland, Directive 94/45/EC on
the establishment of a European Works Council or a procedure in Community-
scale undertakings and Community-scale groups of undertakings for the
purposes of informing and consulting employees.
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COUNCIL DIRECTIVE NO 97/75/EC of 15 December 1997 amending and
extending, to the United Kingdom of Great Britain and Northern Ireland,
Directive 96/34/EC on the framework agreement on parental leave concluded
by UNICE, CEEP and the ETUC.
COUNCIL DIRECTIVE NO 97/81/EC of 15 December 1997 concerning the
Framework Agreement on part-time work concluded by UNICE, CEEP and
the ETUC.
COUNCIL DIRECTIVE NO 98/23/EC of 7 April 1998 on the extension of
Directive 97/81/EC on the framework agreement on part-time work concluded
by UNICE, CEEP and the ETUC to the United Kingdom of Great Britain and
Northern Ireland.
COUNCIL DIRECTIVE NO 98/59/EC of 20 July 1998 on the approximation
of the laws of the Member States relating to collective redundancies.
COUNCIL DIRECTIVE NO 99/70/EC of 28 June 1999 concerning the
framework agreement on fixed-term work concluded by ETUC, UNICE and
CEEP.
COUNCIL DIRECTIVE NO 99/63/EC of 21 June 1999 concerning the
Agreement on the organisation of working time of seafarers concluded by the
European Community Shipowners’ Association (ECSA) and the Federation of
Transport Workers’ Unions in the European Union (FST).
COUNCIL DIRECTIVE NO 2000/43/EC of 29 June 2000 implementing the
principle of equal treatment between persons irrespective of racial or ethnic
origin.
COUNCIL DIRECTIVE NO 2000/78/EC of 27 November 2000 establishing
a general framework for equal treatment in employment and occupation.
COUNCIL DIRECTIVE NO 2001/23/EC of 12 March 2001 on the
approximation of the laws of the Member States relating to the safeguarding of
employees’ rights in the event of transfers of undertakings, businesses or parts
of undertakings or businesses.
COUNCIL DIRECTIVE NO 2001/86/EC of 8 October 2001 supplementing
the Statute for a European company with regard to the involvement of
employees.
DIRECTIVE 2002/14/EC OF THE EUROPEAN PARLIAMENT AND OF
THE COUNCIL of 11 March 2002 establishing a general framework for
informing and consulting employees in the European Community.
DIRECTIVE 2002/15/EC OF THE EUROPEAN PARLIAMENT AND OF
THE COUNCIL of 11 March 2002 on the organisation of the working time of
persons performing mobile road transport activities.
DIRECTIVE 2003/41/EC OF THE EUROPEAN PARLIAMENT AND OF
THE COUNCIL of 3 June 2003 on the activities and supervision of institutions
for occupational retirement provision. 
COUNCIL DIRECTIVE 2003/72/EC of 22 July 2003 supplementing the
Statute for a European Cooperative Society with regard to the involvement of
employees.
DIRECTIVE 2003/88/EC OF THE EUROPEAN PARLIAMENT AND OF
THE COUNCIL of 4 November 2003 concerning certain aspects of the
organisation of working time.
DIRECTIVE 2005/56/EC OF THE EUROPEAN PARLIAMENT AND OF
THE COUNCIL of 26 October 2005 on cross-border mergers of limited
liability companies.
DIRECTIVE 2006/54/EC OF THE EUROPEAN PARLIAMENT AND OF
THE COUNCIL of 5 July 2006 on the implementation of the principle of equal
opportunities and equal treatment of men and women in matters of
employment and occupation (recast).
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DIRECTIVE 2008/94 OF THE EUROPEAN PARLIAMENT AND OF THE
COUNCIL of 22 October 2008 on the protection of employees in the event of
the insolvency of their employer.
DIRECTIVE 2008/104/EC OF THE EUROPEAN PARLIAMENT AND OF
THE COUNCIL of 19 November 2008 on temporary agency work.
DIRECTIVE 2009/38/EC OF THE EUROPEAN PARLIAMENT AND OF
THE COUNCIL of 6 May 2009 on the establishment of a European Works
Council or a procedure in Community-scale undertakings and Community-
scale groups of companies for the purposes of informing and consulting
employees.
COUNCIL DIRECTIVE 2010/18/EU of 8 March 2010 implementing the
revised Framework Agreement on parental leave concluded by
BUSINESSEUROPE, UEAPME, CEEP and ETUC.
DIRECTIVE 2010/41/EU OF THE EUROPEAN PARLIAMENT AND OF
THE COUNCIL of 7 July 2010 on the application of the principle of equal
treatment between men and women engaged in an activity in a self-employed
capacity.
DIRECTIVE 2014/67/EU OF THE EUROPEAN PARLIAMENT AND OF
THE COUNCIL of 15 May 2014 on the enforcement of Directive 96/71/EC
concerning the posting of workers in the framework of the provision of
services and amending Regulation (EU) No 1024/2012 on administrative co-
operation through the Internal Market Information System (‘the IMI
Regulation’).”

 

REMAINING PROCEEDINGS IN COMMITTEE

Paul Flynn
Mr David Lammy

85
Title, line 1, leave out “the Prime Minister” and insert “Parliament”

Chris Leslie
Mr Graham Allen
Stella Creasy
Ann Coffey
Paul Farrelly
Mr David Lammy

Jim Dowd Catherine McKinnell Ann Clwyd
Mr Ben Bradshaw Mike Gapes Mr Barry Sheerman
Mrs Madeleine Moon Angela Smith Stephen Doughty
Neil Coyle Meg Hillier Rushanara Ali
Luciana Berger Ian Murray

4
Title, line 1, leave out from “notify” to first “the” in line 2 and insert “the European

Council, under Article 50(2) of the Treaty on European Union, of”
Member’s explanatory statement 
This amendment makes it clear that the Prime Minister would be notifying the European Council
of any intention to withdraw from the European Union.
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Chris Leslie
Mr Graham Allen
Stella Creasy
Ann Coffey
Paul Farrelly
Mr David Lammy

Jim Dowd Catherine McKinnell Ann Clwyd
Mr Ben Bradshaw Mike Gapes Mr Barry Sheerman
Mrs Madeleine Moon Angela Smith Stephen Doughty
Neil Coyle Meg Hillier Rushanara Ali
Paul Farrelly Luciana Berger Ian Murray

2
Title, line 2, at end insert “; and for connected purposes.”

Member’s explanatory statement 
This amendment ensures that the scope of the Bill may cover issues arising as a consequence of
the power conferred on the Prime Minister to notify the United Kingdom‘s intention to  withdraw
from the EU.

Chris Leslie
Mr Graham Allen
Stella Creasy
Ann Coffey
Paul Farrelly
Mr David Lammy

Jim Dowd Catherine McKinnell Ann Clwyd
Mr Ben Bradshaw Heidi Alexander Mike Gapes
Mr Barry Sheerman Mrs Madeleine Moon Angela Smith
Stephen Doughty Neil Coyle Helen Hayes
Meg Hillier Rushanara Ali Mr Andrew Smith
Mark Durkan Dr Alasdair McDonnell Ms Margaret Ritchie
Paul Farrelly Luciana Berger Ian Murray

5
Title, line 2, at end insert “while seeking to remain a member of the European Economic

Area.”
Member’s explanatory statement 
This amendment to the Long Title would ensure that the Prime Minister could seek to negotiate the
UK remaining a member of the European Economic Area.
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Chris Leslie
Mr Graham Allen
Stella Creasy
Ann Coffey
Paul Farrelly
Mr David Lammy

Jim Dowd Catherine McKinnell Ann Clwyd
Mr Ben Bradshaw Mike Gapes Liz Kendall
Mr Barry Sheerman Mrs Madeleine Moon Angela Smith
Stephen Doughty Helen Hayes Meg Hillier
Rushanara Ali Mr Andrew Smith Mark Durkan
Dr Alasdair McDonnell Ms Margaret Ritchie Paul Farrelly
Luciana Berger Ian Murray

6
Title, line 2, at end insert “and maintaining the Common Travel Area border between the

United Kingdom and the Republic of Ireland.”
Member’s explanatory statement 
This amendment would ensure that the Bill can provide for the continuation of the existing
Common Travel Area between the UK and Republic of Ireland in the event of the exercise of the
power in the Bill to notify withdrawal from the EU.

 

ORDER OF THE HOUSE [1 FEBRUARY 2017]

That the following provisions shall apply to the European Union (Notification of
Withdrawal) Bill:

Committal

1. The Bill shall be committed to a Committee of the whole House.

Proceedings in Committee and up to and including Third Reading

2. Proceedings in Committee, any proceedings on Consideration, any
proceedings in legislative grand committee and proceedings on Third
Reading shall be taken in three days.

3. The proceedings shall be taken on each of those days as shown in the first
column of the following Table and in the order so shown.

4. The proceedings shall (so far as not previously concluded) be brought to a
conclusion at the times specified in the second column of the Table.

TABLE

Proceedings Time for conclusion of proceedings

First day

New Clauses and new Schedules 
relating to parliamentary scrutiny of 
the process for the United 
Kingdom’s withdrawal from the 
European Union

Four hours from the 
commencement of proceedings on 
the Bill on the first day

New Clauses and new Schedules 
relating to devolved administrations 
or legislatures

Seven hours from the 
commencement of proceedings on 
the Bill on the first day
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Programming committee

5. Standing Order No. 83B (Programming committees) shall not apply to
proceedings in Committee of the whole House, to any proceedings on
Consideration or to other proceedings up to and including Third Reading.

Other proceedings

6. Any other proceedings on the Bill (including any proceedings on
consideration of Lords Amendments or on any further messages from the
Lords) may be programmed.

 

Second day

New Clauses and new Schedules 
relating to a vote on the final terms 
of the United Kingdom’s 
withdrawal from the European 
Union

Four hours from the 
commencement of proceedings on 
the Bill on the second day

New Clauses and new Schedules 
relating to impact assessments

Seven hours from the 
commencement of proceedings on 
the Bill on the second day

Third day

New Clauses and new Schedules 
relating to the priorities in 
negotiations for the United 
Kingdom’s withdrawal from the 
European Union; Clauses 1 and 2; 
remaining new Clauses; remaining 
new Schedules; remaining 
proceedings in Committee; any 
proceedings on Consideration; any 
proceedings in legislative grand 
committee

Five hours from the 
commencement of proceedings on 
the Bill on the third day

Proceedings on Third Reading Seven hours from the 
commencement of proceedings on 
the Bill on the third day

Proceedings Time for conclusion of proceedings
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NOTICES WITHDRAWN

The following Notices were withdrawn on 27 January 2017:

NC30

The following Notices were withdrawn on 31 January 2017:

Amendment 19 and NC53

The following Notices were withdrawn on 1 February 2017:

NC25

The following Notices were withdrawn on 2 February 2017:

NC134 (duplicate of NC56) and NC164 (duplicate of NC157)

Note: NC134 was withdrawn in error. It has been reinstated.
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